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ELOSZO

Kiil6nés médon schol sem tanitjdk — néhdny tditd kivételtdl eltekintve — a magyar nyelv egyediilillé
tulajdonsdgait. Ha nem vigydzunk, lassacskdn semmivé vdlik a magyar nyelv 8sid6kbdl hozott, a viligon
szinte egyediildllé, kiilondsen termékeny szellemisége. Iskoldinknak, teljes oktatdsi rendszeriinknek, s benne
a magyar nyelv oktatdsdnak tehdt gyorsitott iitemben magyarosodnia kellene.

Ehhez a remélt folyamathoz mutatunk it Varga Csabdtdl néhdny olyan segité példit, melyek mar
onmagukban is elegend8ek ahhoz, hogy egy kissé bele ldthatssunk nyelviink valédi 1ényegébe s multjéba.

Egy ide ill§ kérdés: vajon csak 1égbdl kapott lenne a 20 nyelvet beszéld fordité és szinkrontolmadcs,
Kemény Ferenc gyakorlatban szerzett alabbi megdllapitdsa?

"A magyar nyelv ugy illik a gondolatra, mint bér a testre, mig minden mds nyelv csak tgy, mint jél-
rosszul szabott ruha”

Erdemes eljdtszani ezzel a gondolattal.

BEVEZETO

Bizonydra sokakat meglepnek az itt taldlhaté szémagyardzatok, és a beldlik fakadd elképesztd
kovetkezmények. Am lényegi tjdonsig nincs benniik, csak a régi, elfojtott, elfeledtetett ismeretek
felajitasdrol és tovdbb fejlesztésérdl van szé.

Tehdt ahhoz, hogy esélyiink legyen elmeriilni szavaink vardzslatos vildgban és multjdban, el8szor is el kell
felejteniink szinte mindent, amit nyelviink torténetérdl ma tudunk, pontosabban: tudni véliink, illetve
gondolunk. Ezért kiilonésen azokat érhet nagy meglepetés, akik tdl biztosak mai vilagképiinkben.

Hogy ma meglepetést lehet kelteni szémagyardzatokkal, annak egyszerti oka az, hogy e témdban
csaknem 150 évet kiradiroztak a tudatunkbdl.

Amihez pedig visszatériink 150 év utdn, hogy onnan folytassuk a kutatdst, nem egyéb, mint a Magyar
Tudomdnyos Akadémia nyelviinkkel kapcsolatos korabeli nagy felismerése — ldsd pl. az un. Czuczor-
Fogarasi szétdrt —, amit Berzsenyi Déniel (1776-1836) igy fogalmazott meg: "Bukdozdsaim haszon nélkiil
nem maradtak, sét, ordmmel tapasztaltam, mindeniitt tobbet taldltam, mint kerestem, elannyira, hogy
csakhamar dtalldttam azt, hogy a magyar nyelv tin az egész évildg nyelveinek gyokere és anyja." (Berzsenyi
Déniel prézai mivei, Szépirodalmi Konyvkiadé, 1985, 281. oldal.)

Ezt a megfogalmazast azonban mdr pontositanom kell. Nem a magyar nyelvrdl, hanem az &snyelvrdl,
idegen tudomdnyos széval a proto-nosztratikus nyelvrél van sz6, ez a gydkere és anyja "tdn az egész 6vildg
nyelveinek".
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Akkor mégis, mi adja a magyar nyelv kiilonleges helyzetét, amirdl szinte mindenki tud valami médon?

Az, hogy a ma magyarnak nevezett nyelv az a nyelv, amely az eredeti kozos 8snyelvhez képest legkevésbé
valtozott meg.

Ez egyenértékii azzal az dllitdssal, hogy a magyar nagyon lassan valtoz6 nyelv. *

Szémtalan tovdbbi bizonyitékot pedig az e lapon taldlhaté szémagyarazatok szolgdltatnak.

E bizonyitékok tomkelege ldttdn ép eszli ember mar aligha kételkedhet abban, hogy a magyar 6rizte
meg legeredetibb dllapotdban az egykor még kozos Osnyelvet. Mivel pedig szerves szerkezete és
gyokrendszere is ép még, ezért méltdin mondhatjuk, hogy a ma magyarnak nevezett nyelv az &snyelv élé
koviilete.

Ez pedig sziikségszerlien annyit jelent, hogy az 8snyelv tovébbi tdléléiben aligha lehet olyan szd, avagy
sz6gyok, sz6képzd elem, mely valamilyen médon ne lenne meg a magyarban. Csupédn az itteni oldalak is
kézzel foghatdan bizonyitjak ezt.

* Gondoljuk csak meg: az 8snyelv nagy foldrajzi teriileten szétterjedt. A nagy tdvolsdgok miatt az egyes f6ldrajzi egységek kozott
megszlint a valtozdsok kiegyenlitésének lehet8sége. Emiatt ezen egymdstdl fiiggetlen teriileteken az 8snyelv nem valtozhatott
azonos médon, és kiilsndsképpen nem egyenld sebességgel. Vagyis egy nagy nyelv-véltozasi vildgverseny kezd8détt meg. Am egy
versenyben mindenképpen lennie kell legutolsénak, leglomhdbb versenyzdnek, ez nem lehet mdsként. Esetiinkben, mdrmint e
nagy "nyelv-valtozisi viligversenyben" a ma magyarnak nevezett nyelv 4ll jelenleg az utolsé helyen.

SZOFEJTO KISSZOTAR

A magyar rizte meg legeredetibb allapotiban az egykor még kozos dsnyelvet.

Itt arra mutatunk példdkat a jobbra ldthaté szofejtd kisszotdr segitségével, hogy a sok nyelvben egyardnt
megtaldlhaté egyes szavak milyen egyszerlien megértheték a magyarbdl. Sét, dontd részt mdr csak a
magyarbdl érthet6k meg. Ez tiszta bizonyitéka annak, hogy e nyelvek is az Gsnyelv tovabb él8i a magyar
nyelvvel egylitt, de a magyar maradt legkozelebb az egykor még kozos ésnyelvhez. Ezt igy is mondhatjuk: a
magyar az Gsnyelv él6 koviilete.

Alljon itt egy révidebb széfejté minta:

ZAP

Kozvetlen egyezés: zdp, dp, dporodott, zdpach (cseh), szepsz (latin), szepszis (latin), szépo (6gordg),
széptikdsz (6gordg), széptdsz (6gordg)

Zép alapjelentése: biidds, rossz, nehéz szagi. Zdp az, ami hosszas 4llds, tespedés miatt megromlik,
megbiiddsodik.
Legdltaldinosabban manapsdg a biidds tojdsra mondjuk, hogy zdp.
Zap, z-vesztéssel dp, mint dporodott: bilizos, nehéz szagt, példdul a szellézetlen szoba, pince szaga.

Tovabba "APTOJAS, (4p-tojas) 6sz. fn. Tual a Dundn némely tdjakon am. zdptojds.” (CzF).



Zap z-sz kiejtéssel szep, mibél sz utéhanggal szepsz (mint nyug — nyugsz, fek — feksz). Ebbdl

latin:
szepszis = zapzds (rothadds, biidosodés). Szepszis orvosi szakszd: amikor az €18 test egy része rothaddsnak
indul.

szepsz = egy apré gyikfajta, melynek csipése dllitélag rothadé sebet okoz.

6gorog:
szépo(l) [onmw] = 1) zdpol (miiveltetd): rothaszt, rothaddsnak indit, 2) zdpul: elrothad, bomldsnak
indul.
széptikész [onNTTikoOG] = zdptikds (=szeptikus): rothaddst, felbomldst okozé.
széptdsz [onmTog] = zdptos: elrohadt, felbomlott.

cseh:
zapach (értsd: zdpos)

BOK

Kozvetlen egyezés: bok, oklel, 6kol, 6kor, boks, bokod, peak (angol), bokdss, bogoly, pok, poke (angol),
poker (angol), pike (angol), pica (spanyol), pico (spanyol), picar (spanyol), picador (spanyol), pdcok,
passzak (6gorog), pocksl, pick (angol), picking (angol), packdzik, pdlca, pdca, peca, pedz, picket (angol),
pick up (angol), picken (német), pikdns, pokerish (angol), peg (angol), kdp, kopja, piiktész (6gordg),
pokroc, pikrész (6gorog)

Bok a td, tovis, villa, ddrda. Bokd, bokdd, bokdds, bokoget, innen a bika is. Ujjal, szarvval megbokni. Bok
a bokol>bogoly. Bok b-vesztéssel: 6k, mibdl: 6kél, oklel, 6kor.

A bok b>p véltozata: pok, angol poke = bokés, poker = boker, azaz piszkavas. Pok forditva kdp: mintegy
hegyeset, sztirdsat sercint, o-val: kop, mibdl a kopja (mdsként ddrda), mivel bokhetni, oklelhetni. Bok i-vel
és b>p médosulattal: pik, amibdl a spanyol pica = ldndzsa, pico = csdr, picar = szir, tehdt a pikddor is a bok
sz6bdl ered. Csakhogy a bika, mint ,,(b)6klel” = bokd, tehdt a picador igy is ejthetd: bikddor. Angol pike
(ért.: boke) = ddrda, ldndzsa.

Bok>pok k>c: poc, mibél a pocok, 6gorog passzak: amit be kell szarni, bokni. Aki valamit arrébb bok,
,boklel”: pockol, pockolget. Ebbdl a packazik, packdzis. Pocokbdl a péca, | vendéghanggal palca. A péca
sz6val azonos a peca, vagyis a pecabot. Aki pecdz, az pélciz. A hal pecz>pedz, azaz pockéli, bokogeti a
horgon 1év8 kukacot. Aki peckesen megy, mintha nydrsat (pdckot) nyelt volna. Angol picket=hegyes karo,
pokerish = "nydrsat nyelt”, mereyv, pick (pock) = csdkdny, fogpiszkild, picking = csdkdnyozds. Akit kiszdrunk
magunknak, azt kipécézziik.

Felbok=felszir, mibdl a bok felszed, felesip érteménye is (lisd a parkdr levélgyijtd hossza szogben
végz8dé sétabotjdt.) Angol pick up = felszedés ("bok up)”, német picken (bokni) = csipkedni, szedegetni.
Pikdns=sziirds, csipds.

Bok>boksz, 6gorog piiktész (bok-tész)=0kolvivé: aki (b)oklével bokdos.



Mint hegyes, ,,bokds”: angol peak = cstics, orom, k > g: peg = pocok. Hellénnek, gérognek mondott
egyik régi nyelvjardsunkban hegyes, szirés: pikrdsz, ma igy ejtjitk: pokréc.
BOK s, sz eléhanggal: spik. Ebbdl a spékel sz6. Angol spike: pocok, tiiske, covek.

DANA

Kozvetlen egyezés: dana, danol, déng, dondg, dong, dongé, dongé, diinnydg, dongicsél, donget, Donner
(német), dondit, déndiil; dan n-l: dal, dall, dalol, dallam; dan d-t: Ton (német), tan, tone (angol), tono
(latin); ton t-sz: sono (latin), song (angol), szanyog; sz-z, zs: zeng, zene, zendiil, zendit, zengés, zongora,
zongétlen, zsong, zsongds; t-cs: cseng, csenget, csendiil, csengés, csengettyt

A dén, vagy don sz6t8 bdvitményei: don|g, don|og, don|gicsél, don|get, don|dit, diinny|ég, dan|a, dan]ol,
don|g, don|gé (don|gé) stb.

Dén, dan n-1 hangmédosuldssal: dan(a) > dal, dan|ol > dal|ol, s innen a dall|am szd, s szokds a dalol szét
igy ejteni: dall. Tehdt aki dalol, kiilonsképpen ha didol, az tulajdonképpen donog, donog, dongicsél.

Dan, don a németben: Donnl|er, jelentése mennydérgés.

Pusztdn a felsoroldsbdl is jél lthat6, hogy a dan, don, d6n, diinny sz6t8 hangot jelent, semmi madst.

Dan, don egyszer(i d-t médosulattal: tan, ton.

Németben Ton = hang, zonge, Ton|fall = hanglejtés, sz6 szerint: "hang-hull" (hanglejtés), ugyanis fall {-
h: hull: lefelé tart. Angol ton(e) = hang, tone series = ton(e) ser(ies): ton-sor, mibdl vildgos a ton hang
jelentése. Ton a szanszkritban tan.

Latin tono = erésen harsog, dordg.

Ton t>z-cs-zs valtozatokkal:
zene = sono (latin)

zeng = song (angol) ("Zengjiik a dalt...")

Zeng, cseng, zendill, csendill, csengd hang = zengd hang, tovdbb4 zsong, zsongis stb. szavak kezd
hangjai csupdn "vdltozatok egy témdra". S még: zongora (magas hangon ejtve: zengler|e lenne), zendit,
"(fel)csendiil (a dal)" = "(fel)zendiil (a dal)", csenget = zenget, csengettyd, mely zengettylinek is ejthetd,
zsong régiesen: dong, ikeritve: zong-dong. Es még: "zeng az ég" és a dal is. Zengedelem, zenget, zongétlen
stb.

A cseng, dong, dong, zeng, zsong stb. csupdn hangugratdsos alakjai a cseneg, donog, donog stb. képzett
szbalakoknak.

Egy bekezdést szdnjunk a sziinyognak, hiszen neve a fent felsoroltak kozé tartozok. A sztinyog a régies
zunnog sz6 (mert zimmdg) ma mdr ldgyabb kiejtési véltozata. Zunnog a Czuczor-Fogarasi szétirban: "am.
zsibongva dong, pl. a méhek haborgatéjok koril." Ugyancsak e szétir adata: "Rokon hozzd Vimbéry
szerént a csagataj szunak (dardzs), szingek (légy), az oszmanli-torok szinek (légy), szivri szinek (szinyog,
szoszerént: hegyes légy)." Ez utdbbihoz megjegyzés: szivri szinek kifejezésben szinek: sziinyog, s a szivri
pedig bizonydra a sztr6 sz6 rontott kiejtési véltozata.



EG

Kozvetlen egyezés: ég (égbolt), ég (lingol), tiveg, ieg, lieg, 6g, jég, Auge (német), ége (6angol), eye (angol),
oc(ulos) (latin), okuldré

Vajon miért ugyanaz az ég (égbolt) és az ég (ldngol) sz6? Az azonossig nem a véletlen jdtéka, sét ide
sorolhatjuk még az liveg, a jég, a német Auge, angol eye és a latin oc(ulus) szdt is. A magyarban t6bbféle
kiejtéssel taldlhatd: ég (lingol), ég (égbolt), tieg > iijeg > tiveg, jég. Ez mind ugyanaz a szd, csak a kiejtés
kiilonbozik kissé.

A megfejtés igazoldsdt az 6gdrog aiigé [avyn] széban taldljuk meg, melynek jelentése: vildgos, 4tldtszo,
csillogds, ragyogds, szemek, napfény, tiz fénye. E jelentést ldtjuk az aldbbi szavakban:

Német:

AUGE = szem, mert fényes, ragyogd

Angol:
EYE, 6angol EGE = szem, mert fényes, ragyogd (Auge, ége és eye kozott csak kis kiejtési eltérés van.)

Latin:
OC(ulos) = szem, mert fényes, ragyogd. Régies okuldré: szemiiveg.

Magyar:

EG: (Iangol), a tlz is ragyogd, fényes.

EG (égbolt): a palécban IEG: égbolt, mivel az égbolt is dtldtsz6, ragyogd, vildgos, fényes.

UVEG: tijnyelvben még igy is hallani: UEG, IEG (régen OG is, lasd pl. Ballagi Mor sz6tdrdt): az tiveg
is dtldtszo, fényes.

JEG: az ieg, iieg temészetes kiejtési véltozata a jég sz6. Bizonydra iivegre emlékeztetd, dtldtsz6, fényes
voltdrél tapadt rd a ieg > jég megnevezés.
Gyakran allani még a "kijegecesedett” sz6t, melynek jelentése: kitisztult, vildgossd vélt.

FEKETE

Kozvetlen egyezés: fekete, vakota, vaké, fakd, vak, vakol, vakolat, fekszik, pikt, pictor (angol), picture
(angol), pigment (angol), black (angol)

Hogy megértsitk a sz6té lényegét, nagyon messzirdl kell indulni. A kiinduldsi pont a ho 8sgydk. A ho
6sgyok jelentése alapesetben: ami fed, takar, borit, valami folétt van, valami f6lé emelkedik. A ho 8sgydkot
onmagdban is haszndljuk: hé. Jelentése: fed, borit, belep, a téli csapadék esetében a tdjat, de bdrmire
vonatkozhat, ami valami f6lott van.



1.) H > F VALTAS. A ho 6sgyok h > f kiejtési médosulattal: fo, fa, magas hangon fe.

A h > f médosulat gyakori, pl. hentereg-fentereg, héla-(szl4v) fila, latin horda-forda.

Ez a h > f véltozds teszi vildgossd, hogy pl. a fed|él és a hod|4l (hodaly: fedéllel elldtott hely, pl. juhoknak)
szavak csupdn kiejtési véltozatai egymdsnak. Egy sz6 a hoddly és a fedél — csak ezzel a kétféle kiejeéssel
hasznilatos. A hodal(y) (hoddl) a régi szbalak, a fedél ennek kései, f-esedett viltozata.

Ha a széban forgd 8sgydkot -k-val folytatjuk, mely pl. a 8|k, lalk szavak végén is 4ll, a fek, fak szét
kapjuk.

Fek tehdt annyit jelent, hogy fedd, takard. Fek a régi -sz diszitéssel: feksz (mint pl. nyug-nyugsz, bok-
boksz), s ezt folytatvan kapjuk a feksz|ik szot. E sz6 tehdt azt fejezi ki, hogy valaki, valami valamin rajta van.
Maga az alkalmatossdg: fek|hely, ha valaki valamit valamire helyez: fek|t|et. Fekvés régen fekés kiejtésti volt.
(A -v csak azt &rzi, hogy a fek sz6 fekii kiejtést volt, mint pl. fekiiszik, s az ii-b8l mdra vagy v lett: fekii >
fekv, mint fekv|és, vagy pedig az i kiesett: fekii > fek, mint fek]t|et.)

Ha valaminek a fényessége nem teljes, hanem fedett, szinehagyott, mintegy drnyéba keriilt, viligossiga
csokkent, arra azt mondjuk, hogy: fak|6. Ha valami egyre fénytelenebb, szinehagyottabb, az fak|ul. Ha teljes
a fényesség hidnya: fek|et|e, értsd: a fény teljesen elfedett, azaz nincs. Mert a fekete nem szin, hanem a szin,
a fény hidnya.

2.) F > V VALTAS. A fak, fek f hangja v kiejtéssel is haszndlatos. Péld4ul a fek|et|e sz6 régi kiejtéssel: vak]
ot|a, vak|it|a. Mint ahogyan régen a fak|6 sz6 kiejtése vak|6 volt, tovdbb4 fekete szin: vak szin.

Vak|abl|ak: fedett ablak.

Vaksi: nehezen lat.

Vakotis: foltos gytimoles (Hosszihetényben)

Aki vak|ol: fed§ réteget hord fel.

A falra felhordott fedd réteg: vak|ol|at.

Vak szin(i: szinehagyott.

Régi szavak a Czuczor-Fogarasi sz6tarbol: vak|drt = dugdru, azaz takargatott dru. Vak bor = titkon drult
bor. Vak|utca (zsdkutca), s ebbdl értjitk meg a vak|bél jelentésér.

Vak|seb = nem nyilt seb.

A régi vak|lik = eltakart lyuk.

A vak|merd jelentése: behunyt szemmel meg mer tenni valamit.

3.) F > P VALTAS. A fekete a szovégi -e toldds nélkiil fek|et (mint fal|at). Feket a mdsodik magdnhangzé
nélkiil, azaz eredeti dllapotdban: fek|t (mint han|t, cson|t). Fekt f > p mddosuldssal: pike. Példdul pike egy
régi nép neve is. Csakhogy nem fekete bériiek, hanem a sz eredeti jelentése szerint fedettek voltak, ami
alatt azt kell érteni, hogy erésen tetovaltdk magukat. Mint ahogy a festék valamire valé felhorddsa is fedés,
1d. elébb: vakolds. E fekt/pikt sz6bdl adédik az angol pike|or és a pict|ur|e sz6. Pictor a latinban nem csak
festd, hanem himz§ is, ami tisztdn adédik a sz6 eredeti, fed jelentésébdl, s igy értelemszert a tetovilds
jelentés is.

Pik k > g médosulattal: pig, mely a piglment szé gydke.

4) P > B VALTAS. Az angolban a fek sz bek kiejtéstivé is médosult, s egydttal a kiejtést diszitendd az |
hang is belé ékel6dotr. Igy letr a fek sz6bél mai angol helyesirdssal: black. (Néhdny példa a kozbeékelr 1
hangra magyar-angol viszonyban: bibos — bulbous, szuttyos — sluttish, bib — bulb. A magyaron beliil:
siram — siralm, 4tal — 4ltal, csénak — csolnak stb.)



KAUKAZUS
Kozvetlen egyezés: Kaukdzus, chaukas (szkita), chaukasos (6gordg), hokds, hoka

Hegység a Fekete- és a Kaspi-tenger kozott.

Kaukdzus 6gordg kiejeéssel Katkaszosz [kaOkaoog]. Kaukdzus szé végérdl az -us, avagy -osz elhagyhato,
marad: kaukdz. A KAUKAZ széban a KAU sz6t6 kettds magdnhangzdja a sz6 régiségét jelzi. A székezdd k,
bizonydra kh, gyakran vilt a h hanggal, igy KAUKAZ > HOKAZ. A kau = hau, hou ésszevonva hé, mint
lou = 16, koii > k6. Eszerint KAUKAZ > HOKAZ nem egyéb, mint HOKAS, amibe visszatéve a v hangot
(lehet, mint pl: t8s-toves, lés-leves): hav(as)kds. Hoka a neve az olyan l6nak is, melynek fején a homlokdtdl
az orrdig fehér folt van. E széfejtés a régi id6kbél is igazolhaté: ,A gdrogdk és a romaiak azt mondjak, hogy
»chaucas« skytha sz6, annyit tesz, mint »nive candidum« = hétdl fejér.” (Balkdnyi Sz. Lajos: Magyar ésmesék
L. 64. o.) Tehdt a szkita kori chaukas szét ma igy ejtjitk: hokds.

KIN

kin, kinoz, kinzé, kinl6dé, kinozds, kinézisz, kinetikus, kénesd, cinema (angol), kinpad, kinvallatds,
telekinesis (6gorog)

A kin sz6 gyoke a Czuczor-Fogarasi sz6tdr szerint in. In mozgdst jelent, szdmos sz gyoke: inal, indul, ing,
inog, ingadozik stb. In h el6hanggal: hinta, himbdl, hint6, hindr stb. E hin, hin h-k dtmenettel: kin. Ebbél
kovetkezik a kin azon jelentése, mely szerint: ,nagy testi szenvedés, mely a testet gyotri, és sziintelen
nyugtalanitja (CzF)”. Itt a szenvedd ide-oda mozgdsirdl van sz6, a szenvedésre legjellemzdbb a vergédés. A
szenvedd ember amikor kinlédik: ide-oda mozog, vergddik. Kin, kinlédds: mozgékonysdg, nyugtalansdg,
vergbdés. Aki ezt eldidézi: kinzd, aki elszenvedi: kinléds. Végsd elemzésben kinzd eszkoz: nyugtalanité
eszkoz.

E kin sz6 a tove az 6gordg kori kinészisz [kivnoig] szonak, mely jelentése: megmozdulds, mozgis,
mozditds. A sz6 felbontva: kin|észisz = kin|ozds: mozgatds, nyugtalanitds. Teljesen pontos a kinozds és a
kinézisz azonossdga, ugyanis a szdrészek jelentése: kin = kin, -észisz = -ozds, mint pl. 6gorog porth|eszisz =
porty|dzds, ném|észisz = nyom|ozds.

Kinetikus: kin|et|ikosz [kivnTuog]: mozgatd, izgatd, serkentd valamire. A kinet|ikosz sz6 -ikosz
végzddése is megvan még: -ikds, -ékos, pl. verit|ékes, takar|ékos. A kinészisz a végzd sz nélkiil: kinészi. Ebbdl
lett torzitott kiejtéssel kénesd, a higany régi neve. Am ez teljesen hibds magyaritds, a kinészi-nek semmi koze
az es6 széhoz. Kinészi azonban joggal lehet a higany neve, hiszen a higany legfeltinébb jellemzdje éppen a
mozgékonysdg.

Itt megemlitendd még az angol cinlem|a, azaz kin|émla sz6. Ennek szétéve ugyancsak kin, vagyis
mozgds, midltal joggal lehet a mozi, a mozgbkép neve.

Telekinesis. Tele = tul, v-vel tdvol, tehdt telekinésis: tévolkinozds, azaz tdvol mozgatds, mondhaté igy is:
tavolrél mozgatés.
Kin hangugraté szé: kinoz = kinz, pl. kinz|4s.



LIDERC

Kozvetlen egyezés: lider, ledér, 16dor, loder, ludvére, lidvére, lidroc, lieder, loduer, lid, led, lead, livid, lifeg,

leffeg, 16fral

Szb6sszetételben: lidérces dlom, lidércfény, lidércnyomids. Kiilonboz6 tdjnyelvi kiejtésekkel a lidére: liddére,
lederc, lidroc, lidroc, lidvére, ladvére stb.
A lid|ér|c sz6 tove természetszertileg: lid, led.

A lidér|c sz6 végén 1évd -c hang olyan, mint az ar|c, kar|c, mal|ac szavak végén, s ez a -c toldalék a sz6
alapjelentésének értelmezésénél mellézhetd. Példdul kiilon(c) = kiilon, kup(ac) = kap, gomb(6¢c) = gomb.
Lidér|c ugyanigy a -c toldalék nélkiil: lidér, ledér, 18d6r.

A lid|ér -ér toldaléka pedig ugyanaz, mint példdul a tdlcs|ér, szek|ér szavak végén. Igy tehdt a jelentés csakis a
lid, led, 16d széban keresendd. Ennek végsé gyokét a I¢, 16 gyokben taldljuk meg. Mint l6frdl, 16d6rog,
lézeng, tehdt mintegy cél nélkiil ide-oda csapongva, sodrédva halad.

Az eddigiek alapjan mar megértjiik, hogy ha a fény lidérc, 16dorc, azaz 16dorgs, akkor a lidércfény miért
jelenti természetes médon a mocsaras, ldpos helyeken felszivirgé s meggyulladt mocsirgdz ide-oda imbolygé
vékony fényét. Ez csak sotétben ldthatd, ezért kapcsolddik éjszakdhoz az eftéle ldtvdny. A Pallas Lexikonban
lidérc: ,bolygd tliz”. A lényeget kifejezd ,ldpi lidérc” megnevezés is ismert.

A lidérc, mint meggyulladt mocsdrgdz, ide-oda mozog, csapong, ami most mdr végleg vildgossd teszi a
lidér = ledér sz6 jelentését. Ledér (pl. mint némely holgy) ugyanis: ide-oda csapong. ,Ledérkedik”. Ledér 6-
zve ejtvén: 186dor, vagyis lidér = ledér = 16dor. Aki, ami ide-oda bolyong, csapong: 186d6r|6g.

A ledér, 16d6r sz6 a németben is fennmaradt:
lieder|lich = ledér
loder|n = lobogni, azaz ide-oda csapongani
loder|ashe = 18d6r, ledér ashe, vagyis 16d6rgé hamu, mds széval: pernye

E lid, led, 16d gyoknek, mint oly sok szavunknak, szintén van v-s pdrja: lid — livid. (Mint pl. mint
példdul, zidr — zavar, cslir — csavar: vagy ott van a széban a v hang, vagy sem, ennek nincs jelent8sége, mint
pl. sz6t — szavat, hds — heves.)

A gyok tehdt li-liv. Ez a v bé-vé, ef-fé is vélt. Példdul az f hang szerepel az angol loaf, mint 16(rdl), a
magyar liffen, leffeg szavaban. B hanggal is mondjuk: libben, libeg. A libeg széban a b-t az eredeti v-re
visszacserélve: liveg. Ez a sz6 a leveg, s ami leveg, az a leveg®. Tehdt a leveg|6 is: lebeg|6, ide-oda csapongé. A
leveg(6) sz6 v nélkiil ejtve: 1ég.

A lid, led v-s pdrja a latinban is megtaldlhatd: livid|e. Jelentése kékesen, kékelldn, ami mdr 4dccéeeles
jelentés a lidércfény, a ,ledér”, ,18d6r” mocsiri fény szinérdl. Példdul a latin livid(us) jelentése kékes is és
irigykedd is. De nem értheté-e az irigykeddre a kékes jelz8, még ha manapsdg mdr inkdbb sdrgulni ldtjuk az
irigyked8t? Szintén latin lived|o: iitésté] szdrmazé kékes folt.

Lidérc ludvére kiejiéssel is hasznalatos. Ennek magyardzata az, hogy lud régies kiejtéssel ludu, vagy magas
hangon 16di, igy a ledér sz6 loduer-ként avagy lediier-ként hangzott. Aztdn a 16dbél az G kiesvén (mint
utu-ut) lett a lidére, az i v-vé véldsdval pedig (mint példdul tet(i-tetv, hamu-hamv) a ludvérc kiejtési valtozat
is létrejott.



LYUK

Kozvetlen egyezés: lyuk, luk, lik, 1€k, lyuk (orosz), loch (lengyel), Luk (német), Luke (német), Loch
(német), lac (francia), leac (angol), loch (angol), lac (angol), lack (angol), lac (latin), lakk (6g6rog)

A lyuk, luk, lik, 1€k sz6 elemi gyoke: le. Ertsd: ami lefele, lejjebb, lent van. A LE sz6 ugy képezve, mint pl. a
tok, rak, csok* stb. szavakat: lek, mds magdnhangzokkal: 1¢k, 1k, luk, lyuk, 16k.

Luk jelentése: valamely testbe vagy térbe mélyedd nyilds. Luk a 1ék is, csak kissé beszikiilt a jelentése,
leginkdbb dinnyébe, jégbe, koponydba vigott nyildst értiink alatta. A székelyeknél jelenti még: lik = 6,
mocsdr, 16k = két hegy kozotti volgyecske.

Mds nyelvekben ugyanez a sz6:

Lengyel: loch = iireg

Orosz: lyuk = lyuk

Magyar: lyuk, luk, 1¢k, ldk, 16k

Német: luk = luk (lejr6 hajén); Luke = 1€k, lyuk, nyilds; leck = lukas, lékes hajé; Loch = lyuk (b6rtont is
jelent), Loch|en = lyukni (-en = -ni): lyukasztani; Lochpresse, azaz lyukprés(el8)** = lukaszté

Francia: lac = t6; luc|arne = luk; lac = ndi nemiszerv

Angol: leac = 1ék; loch = luk (pl. Loch|ness); lack = hidny; lacluna = rés

Latin: lacluno = mélyeszt; lac|una = lyuk, mélyedés; lac|us = t6

Ogordg: lakk|osz = iireg, té

It is hangstlyozom: nem kell népeket vindoroltatni, keresztiil-kasul dtadds-dtvételeket feltételezni: e
nagy egyezés a még kozos Ssnyelv mdig vdltozatlanul maradt részlete. De ldthatd, hogy csak a magyarbol
magyardzhaté meg e szé értelme is, ami azt jelenti, hogy a magyar a legrégibb, legtisztébb dllapotdban
megmaradt 8snyelv.

*  Csok a k nélkiil: csd, cs8, ugyanis csok, pl. bikacsok, a bika himvesszejét jelent, s az cs§ alak.

** A prés p hangja csak kiejtési disz, igy press, prés p nélkiil: res, ros, s ez a sz6tdve a roskad, roskadé, roskaszt, roskatag, s>z:
rozzant stb. szavaknak, de a rossz (régen: rosz) is ez a sz6t8, jelentése: ami eredeti épségét elvesztette. Természetesen el6bb a
magyar res, ros tdszavaknak kellett meglenniiik, hogy késébb mds nyelvekben (a latinbél eredéen) megjelenhessen elétte a diszitd
p hang.

NOVER, NOVER

Egyazon sz6t6: novér(!), noverca (latin), nurse (angol), noveld, neveld, nevelde, novelde, névd, noveszt,
s kakukktojds a n6vér.

Ki ne merengett volna mir el azon, hogy miért nevezzitk névérnek a kérhdzi dpolénét. Hiszen
kérhdzban az dpolé semmi képpen sem lehet a betegnek néi vére, néi dga, hanem csak amolyan mostoha
szerepet tolt be. Itt valami zavar van.

A zavart az okozza, hogy egybemosédott két kiilonbozd szé kiejtése. Rdaddsul e két sz tove
ugyanaz, 4m sok szavunkhoz hasonléan kétféle képpen ejthetd: nd és nov (mint kd-kov, hé-hav). Ez a baj
forrésa.



Kezdjiik a novér széval, melynek téve ndv. Novér agy képzett sz6, mint a vez|ér, tiz|ér, fut|dr. Nov|ér
jelentése a nov sz6t8bdl kovetkezden: ndvesztd, aki noveszt, tehdt gondoz. E névér sz6 4ll a latin novler|ca
szban, mely mostoha anydt jelent, tehdt a félirva gondozdja, nevelgetje, dpolgatdja. Vagyis a novér nem
val6di anya, csak noveld = neveld (ez egyazon szd), gondozé, s ez ad magyardzatot 4pol6 jelentésére.

Nover a lé-lev mintdjéra v nélkiil is ejthetd, mint pl. leves v nélkiil Iés, s igy lesz a néver szobdl nor.
Ezt az angolban u-val irjik: nur(sz), dm helyesen 6-vel ejtik: nor(sz).

Ez tehdt a nov-ér értelmezése.

A misik felbontds: né-vér.

Ez csonkult sz6. Mégpedig a ,ntestvér” szé Osszehtizdsa, oly médon, mint: kegyelmed-kend,
kamomilla-kamilla. Igy lett a nétestvér sz6bdl névér. Ez valdban konnyen dsszetéveszthetd a novér szoval.

A fentiekbdl vildgossd vélt, hogy becstszott egy harmadik hiba is: a latin noverca (mostoha,
gondozd) simdn vélt névérke kiejtéstive. pedig

Megjegyzés:

Valéjéban nincs is sziikség a névér szora, egyébként is sugdrzik beléle mesterkélt volta, hiszen
megvannak a helyes megnevezések a ldny testvérre. A fiatalabb ldnytestvér: hig, az idsebb: néne.

NYAK

Kozvetlen egyezés: nyak, neck (angol), Nacken (német), nacke (svéd), nakke (ddn), nuque (francia), jak
(torok), nikke (finnlapp), nuca (olasz: nyakszirt, tarké)

A s26 tove ko/go, mely nem egyenes vonald, hanem gorbe ivi(i mozgdst, avagy gorbére hajldst jelent. Ez ny-
nyel képezve, kony, kany, mint kanyar, kanyarog, konyul (legorbiil).

E kany sz forditottja (mint a kop—pok is csak forditds) a nyak sz6. Természetes neve ez a fejet tartd
testrésznek: a nyak kanyaritja jobbra, balra, fel, le a fejet.

Egyeznek vele: to6rok jak, német Nacken, angol neck, svéd nacke, ddn nakke, olasz nuca (nyakszirt,
tarkd), finnlapp nikke, francia nuque.

Nagyon érdekes. ami mindebbdl kovetkezik.

El6bb meg kellett sziiletnie a ko/go szégyoknek, aztdn kony/kany bdvitményének. Megsziiletése utdn e
szonak még meg is kellett fordulnia az eldtt, hogy angol, német, svéd stb. szévd vélt. A nyak széig tart6
véltozdsnak még az Gsnyelvben kellett végbemennie, s csak az 8snyelv részekre szakaddsa azutdn vélhatott e
sok nyelv szavavd.

(A nyaktat nem ide tartozik, ez a nyogtet kiejtési valtozata.)

Hadd emlitsek fiiggelékként egy érdekességet.
Az angol redneck magyar kiejtéssel: rét nyak. Ez alatt az angolok bunkdét, parasztot, miveletlen embert
értenek. Ugyanis aki a foldeken dolgozik, el6re hajol, pl. kapdlds kozben, midltal a nyakdc siiti, rétiti a nap.



NYUG

Egyazon sz6t8: nyug, nyugt, nyugat, nyugtat, nyugodalom, nyugszik, nyugsz, nug-ei- (tamil), niiksz
(6gdrog), nitkto (6gordg), noct (latin), night (angol), Nacht (német), Nacht essen (német), noch (ardm),
nuakh (héber), ndkh (arab), nyctage (francia)

A sz6gyok nyt, mint nyulik, nydjt, nydjtézik. Aki megpihen, az elnydlik, kinyulik, a halott is elnyulik.
Mint dllapot: nyug. Nyugszik, nyugat, nyugtat, nyugodalom, nyugvds, nyugtom, nyugtod, stb., nyugdgy,
elnyugszik, megnyugszik, lenyugszik. Ellentétesen: nyugtalan.

Nyug, nyugt kiilonbozd nyelvekben: latin noct, héber nuakh, arab: ndkh, ardm: nokh. Tamil nug-ei-:
megenyhiilni, elernyedni. Német "Nacht essen" azaz nyugt eszen: vacsora. "Nacht viola", azaz nyugt viola:
estike. A francidban nuctage: csodatolesér, ugyanis az estikéhez hasonldan szintén napnyugtakor nyilnak ki a
viragai.

Az érdekesség kedvéért pedig itt most ldssunk egy kis részletezést is. Mégpedig 6gorog szavakat a nyug,
nyugt, nyugsz szora:

niiksz [VUKG] nyugsz = éj, éjszaka, pl. nyugat, napnyugta
niikto [VukTo] nyugta = ¢ji, éjjel

nukto|oiirosz [VUKTOOVPOG] nyugtadr = éjjeliér
niikhi|osz [vuxiog] nyugiosz, nyugios = éjjeli, sdtét

SOTET

Kozvetlen egyezés: sot, Schatt (német), szkét (6gorog), sotée, set, sut, siit, sdtor, szdtar (héber), csador, csadir
(arab), Shet (egyiptomi), Schatten (német), szkétosz (6gordg), skét, Skécia

Sotét, setét végsd gyoke: se. Ez esetben a se a fény hidnyara vonatkozik. Se t-vel képezve, mint a csat, bot
stb. szavakat: set/sot/sut. Sot tehdt viligossdg nélkiilit, dctételesen fedettet, takartat jelent. Kiejtési valtozatai:
set, sot, sdt, sut, sutt, sutty. Példdul suttomban, suttyomban: megbiva, homélyban maradva (tesz valamit).
Avagy sut: homalyos, sotét hely, pl. "sutba dob".

Set/sot gy képezve, mint a csupor, bugyor stb. szavakat: soter, sator, sdtor. Sdtor tehdt vildgossdgot
eltakard, azaz sotétitd. Sator a héberben szdtar = fedni, azaz eltakarni, sotétiteni. Szanszkrit sat > cshad: fod,
takar.

Ami az arab ndk arcdt takarja, természetes mdédon sdtor: ami sotétit. A csador sz6 csupdn a sdtor szd
kiejtési valtozata. Mint ahogy az arabban a katonai sdtor: csadir.

Egyiptomi isten: Seth = set vagy sot. (Ozirisz meggyilkoldsa utdn e szép istennd egyre sotétebbé véltozott.)
Sot siit-nek ejeve dll a "lefsiit|i a szemét" kifejezésben. Ez annyit jelent, hogy el|sot|étiti a szemét.
Régen divatos volt a sz, s hangot szk alakban ejteni. (Ugyanigy divatozott a k ksz alakban valé kiejtése,
pl. nyug-nyugsz, bok-boksz).
Sot s hangja szk kiejtéssel az 6gorogben is jellemzévé vélt.
Ogordg szkét|osz [0xdTOG] = s6t]étség, homaly, alvildg, vaksig.

Sot = szkot pedig azonos a skét szoval. Az szk > s mddosulatra j6 példa a sot széval csaknem azonos

hangzdsd, de teljesen mds jelentésti siit (mint pl. fegyvert elsiit) szé szkyt, szkit(a) kiejtési véltozata, Id. a



SZKITA cimszé alatt. A skétok minden bizonnyal nem énmaguk voltak sétér bérszintek, hanem mert
erésen tetovaltdk magukat, ez értendd a sot(ét), azaz fedett, takart név alatt. Ezt fejezi ki egy régi népcsoport
pikt neve is, csak ez esetben a pike sz6 a feke > feket|e sz6 kiejési valtozata, de ugyancsak tetovéldsrél van
sz6. (Ldsd a FEKETE cimszénal.)

Német Schatt|en (Schatt = s6t): drnyék, drny, értsd: takart, fedett, azaz sét, sotétitett.

SZAPPAN (Fiirjesi Tamiés széfejtése alapjin)

Kozvetlen egyezés: szapu, szappan, szapon [oamov] (6gorog), szabun (perzsa, torok, arab), Saponaria
(német), sapan wood (angol), saponaceous (angol), soap (angol), sabuni (szuahéli)

Goke szap, mely u képzdvel (mint kapu, lapu) lett szapu.

Szapu alapesetben fakéregbdl késziilt 6blos edény, de egykoron nem csak minden edényt, hanem minden
bemélyedést is szapunak neveztek. Olyannyira, hogy a szoba sz is a szapu széval azonos, 1évén szintén
bemélyedés. De példdul a méréshez haszndlt edény is a szapu nevet viselt, pl. "6t szapu baza".

Tehdt a mosdshoz haszndlt edény is szapu volt. A Czuzor-Fogarasi szétdr irja a szapurdl: "rendesen
nagyobb 6blii faedény, melyben mosdskor a szennyes fehérruhdkat meleg lagvizzel dztatjik; mdskép:
szapul4”.

Esetiinkben a lényeg az, hogy a szapuban lagvizzel mostdk a ruhdt. Ez a lagviz siirithetd, kiillonosképp
néhdny egyszer(i adalékkal keménnyé tehetd. Mosdskor pedig csak be kell dérzsolni vele a ruhdt. S ami a
szapuban valé mosds kelléke, az a szapu nevébdl fakadéan szapuny, szapony, szappany. Ma igy ejtjitk:
szappan.

Szappanft németiil: Saponaria.

Az angolban szappanfa: sapan wood, szappanos: saponaceous elszappanosit: saponify, tovibbd a szappan
sz6 csonkulva: soap.

Szappan kiil6nboz6 nyelvekben:

szapon (6g6rog)
szabonu, szabun (perzsa)
szabun (torok, arab)
sabun (indonéz, maldj)
sapone (olasz)

sabuni (szuahéli)
savon (francia)

sapo (latin)

sabé (kataldn)

sape (norvég)

sebon (walesi)

stb., stb.



SZEM

Egyazon sz6t8: szem, szemcse, szemecske, szemét, szemet, szmet (Szlov, szemetes, szemes (pl. takarmdny),
szemerkél, szemezget, szemez, szemzés, Same (német), Samenhiille (német), semen (latin), pszammosz
(6gorog), pszamatosz (6gorog)

pszamat|osz [Yapatog] = szemet|osz, ahonnan az -osz véget elhagyva kapjuk a szem|et, szem|ét szét.
Ogérég jelentése a szétdr szerint: homokszemek, homokpart, homok. Szemet gy képzett sz4, mint a falat,
veret, huzat szé.

pszamm|osz [Poppog] = homoksivatag, tehdt pszamm|osz = szem|osz, mai kiejtéssel: szemles; s e szem
gyok 4ll a homok|szem, szem|ezget, szem|erkél, szem|cse, szem|zés, bab|szem stb. szavakban is

Tehdt a szem szégyok érteménye: aprd, magdban 4ll6 darab, kicsi, elkiiloniil§ rész. Mint pl. szem|cse,
szemecs|ke. Igy lehet a szem gyok jelentése egyittal mag is, mint pl. latin semen (szemeny) = szem, mag
(tehdt szem-eny), német Sam|e = szem, mag, Samen|hiille = szem|hél (hiille = hél > h¢j), szem, azaz mag|héj.
Es még: szemes takarmdny, gyongyszem, sz8l8szem, babszem, mdkszem, tydkszem, szemolcs, s mint szintén
apré valami: homokszem. Példdul a riigy is szem, innen a szemez sz6. Aki szemel: szemenként vdlogat,
gyljt. Latin sémen (a szem gyokbdl, mintegy "szemeny") = mag, dllatok onddja, bujté dg (Id. szemzés)
utdd, ivadék, gyemek. A mai magyarban is ugyanigy: "egy szem gyermekem". Az es§ is szemerkél, ha
nagyon szemcsés, apré szemii.

fgy mar jél megértjiik az 6g0rog pszammosz = szemmosz, mai kiejtéssel szemes sz0 sivatag jeletését is: a
sivatag telve van szemekkel, szemcsékkel.

A szem az -et képz8vel: szemet (mint tiin-et, fog-at), vagyis a sivatag, homokpart tényleg szemet]es,
6gorogosen mély hangrendben szamat|osz (pszammatosz): szemekkel, szemcsékkel teli. Avagy a polcon
lerakédott por, porszemek sokasdga is igazi szem|et, mai kiejtéssel szemét, de a régi szétdrakban még valéban
szemet alakban szerepel.

Szemet-b8l hangvesztéssel a szlovdk szmet = szemét sz8. A szemét szét eltolédott jelentéssel is
hasznéljuk: szemet, szemét az is, ami eldobandé.
fgy a szem érteménye: kiilondlld, elkiiloniile kis valami.
E szénak semmi koze a ldtdszerv "szem" nevéhez, ez a szim: ami fényes jelentésti széval azonos.

Megjegyzés: a ldtdszervet jelentd szem sz6 teljesen véletleniil azonos a magot, riigyet, homokot, altaldban
aproé részeket jelentd szem széval. A ldtdszervet jelentd szem, régen szim sz6 jelentése: fényes, ragyogd.

SZIKLA
Kozvetlen egyezés: szikla, szilak, szilex (latin), szkala (szldv), szkalica (szldv), Szakolca, szkdlka (orosz), szdlka

Készikla a hétfalusi csdngdkndl: készal. Ezt a csdngés, azaz régi magyar megnevezést Orzi a kdszdli sas neve
is. Ugyanis ez a ragadozé maddr mindig igen magas sziklin tanydzik.

Ha a kdszdl sz6bdl a ké sz6t kihagyjuk, akkor egyértelm( a (k§)szdl és a szikla jelentésének egyezése miatt,
hogy a szikla szénak tartalmaznia kell a szdl sz6t. Ez csakis hangdtvetéssel lehetséges.



Maga a szal sz6 kimagaslét jelent, pl. szdlfa, szélfa termet. A szikla jelentése pedig magas, meredek hely,
pl. szikldra épitett vér. A jelentés tehdt egybevdg. Igy tehat Ik > ki fordités kellett torténjen.

Ha ez igaz, akkor szikla eredetileg szilak, netdn szilag volt, s ebbdl lett hangdtvetéssel a szikla szé.

Hogy a szilak kiejtés valdban létezett, mégpedig megel8z8ve a szikla kiejtést, azt jol igazolja a latin silex
(szikla), valjdban szilek(sz), azaz szdlak sz6.

A szilak > szikla széban tovdbbi hangitvetés is tortént. A szldvban szkala, szkalica: szikla. Az oroszban
megdrzédott a szdl alapszd, ugyanis szkdlka [ckanka] = mdngorld fa, nyujtéfa, oszlop, vagyis szdl, szélfa.
Tovabb4 szbkol [cOxon] = dongold, silykold.

Eszerint a magyar szikla és szdlka, értsd szdlak sz6t is csak ez a hangdtvetés teszi kissé eltéré hangzdstvd.
A Czuczor-Fogarasi szétdr szerint tovabbi kiejtési vdltozéssal a szikla sz6bél lett Szakolca vdros neve.

SZKITA

Kozvetlen egyezés: szkita, skytta (finn), kytta (finn), szauti (litvdn), szittya, szuthi (porosz), siit, shoot
(angol)

A ,szkit[a” sz6 alapszava: siit, értsd: fegyvert elsiit (Id. a SUT1 cimszét). Képzése: sii-t (mint li-t, ve-t), s tgy
értendd, hogy siivitést hoz létre. Ugyanis a kilStt nyilvesszd siivit hangot hallat. A siit sz6 ,,s” hangja ,,szk”
is volt a régiségben, tehdt eszerint: siit > szkiit, mely szé ,a” végzddéssel: szkiit|la. Erre az ,s™-,szk”
hangviltozdsra rengeteg példa van. Mint lithaté a SOTET cimsz6 alatt: a siit sz6hoz nagyon hasonlé ,sot”
(mint st-ét) sz6 ugyancsak hangzott szk-val is: szkot. Példdul 6gordg szkot|ia [GKOTIO] = sot|étség, homdly,
mintegy "sotia". Ez Skdcia és a skétok neve is. Hogy Szkitia és Skécia név hangzdsa csaknem azonos, annak
oka tehdt abban rejlik, hogy alapszavaik, a ,siit” és a ,,s6t” szavak ugyancsak alig kiilonboznek egymadstol.
Rdaddsul a sot haszndlatos siit kiejtéssel is, pl. le|siit|i a szemét annyi mint sot|étiti. Tehdt a szkita sz6
jelentése: siitd, azaz fegyvert elsiitd, értelemszertien: nyilazd, nyilas. E gondolatmenet kifogdstalan
bizonyitdsa a Czuczor-Fogarasi szétdrban SZKITA cimszé alatt megtaldlhaté: ,Lithvédnidban még most is
hallani e sz6t szauti [stitni] = 16ni v. 16vész, nyilazni v. nyilas. Livonia, Finnland, Laponia és Kurlandban e
sz6 skytta, kytta, kyt = ijdsz; s ezt a régi poroszok szythi-nek hivtdk.” A szkita sz6 ,szittya” alakban vald
kiejtése tehdt a porosz ,szythi’és a litvan szauti sz6hoz 4ll legkdzelebb, hangzisra gyakorlatilag ugyanaz a
szittya, szythi és a szauti sz6. Ez siit kiejtéssel pedig egyezik az angol ,shoot” (18), de igy 4ll a ,bow|shot” =
ijlovés széban is. (Magyardzat ehhez: bow ifjat, pontosabban hajlét, gorbiilét jelent — ez az ij lényege, s
,bow” a mai magyarban bé, bo, mint pl. bd|l-int, bé|k: lényegiik a hajlds.)

A fentiekbdl kovetkezik, hogy a szkita sz6 nem kozvetlen népnév, hanem jellemzd fegyvernem szerinti
megnevezés. Mondjuk azt is rdjuk, hogy ,ijfeszit6k”.



TANC

Egyazon sz6t6: tinc, Tanc (német), dance (angol), danza (olasz, danse (francia), tanec (szldv), dic (héber),
d4sz (arab), tindel (német), danka (svéd), doncol

Ténc szégyoke a tdvolit6 érteményl 4, té, to. Bévitménye oly sok kozott: tintorog, teng(-leng), ténfereg,
téblébol, tétova, timolyog. Eszerint a tinc ide-oda mozgdst jelent. A tdnc végén 1év6 -nc ugyanaz, mint ami
a bong, kong, lelenc stb. szavak végén 4ll. Ez sajitos magyar sz6képz elem.

Ténc németiil: Tanz, angolul: dance, olaszul: danza, francidul: danse, romdnul: dantiu, a szldv
nyelvekben: tanec, tance, taniec; héberiil: dac (saltare, exultare), és arabul: ddsz, német tindeln, s 6gorog
[dovnoig] (don|észisz) = heves mozgds.

Ténc t-d vdltozata danc, ez 4l a régies donc|ol = ide-oda mozog jelentésti széban.
Végiil pedig a svéd danka visszaigazolja a fenti megdllapitdsokat, ugyanis jelentése: ide-oda csapong.

TAVASZ

Egyazon sz6t6: to, t4, tov, tav, tiiphosz (6gordg), tavasz, tabeo (latin), tabesco (latin), tavit, tavi¢ (szlovdk),
thaw (angol), técsa, taucher (német)

A tavasz sz6 gyodke a tavolitd to, td, melynek jelentése: egy vagy tobb irdnyba kiterjedd, szétfele tartd, végiil
is e gyok tdvolitd érteményt.

Ennek az 8sgyoknek a tdvolité érteménye adja meg példdul a tovdbb 1épzett tol, til, -tél, -t8l, toj (ki|tol]|
ja magdbol), talliga (tol|oga), tal|icska (tol-icska), s mint szétteriilé: tallaj, tel|ep, ter|ep, tér, tanyla, tdj, tdl,
tél|ca, tdt, tdglul, tdglas, tasz|it, tar|t (valamerre), tdn|torit, ténfereg stb. szavak jelentését. Tehdt nem
"idegenbdl dtvett” ez a gyok.

To, td &si kiejtéssel: tou, tdo. Ezekbdl az 8si, kettds magdnhangzds gyokszavainkbél a szdévégi
magdnhangzé vagy kiesett vagy v-vé vélt id6vel, mint: hou-hav-hd, sz6ii-sz6v-sz8. Igy keletkezett a To, ta, td
8sgydk tov, tav, kiejtési vdltozata is. Pl. tdv, tov]a, tdv|ol, tév|ol|sdg, tév|ol|it, tdv|l|at, tdv|ozik, tav|aly, de
innen a tdv|la, v-b mddosulattal: tdb|l|a (sok nyelvben a v-t b-nek ejtve: tab|ula, tab|lett) sz6 is, mert hogy ez
is szétteriild. Maga a tav, t6, t6|csa sz6 is egyszerlien csak ki|te|r|jed|6t, szét|ter|iil|8t jelent, semmi mdst ne
gondoljunk hozzi.

E to, t4, régiesen: tou, tao gyokbdl az egykori td|os, tou|os, u-v: tov|os, tov|osz, ma tav|asz szd. tav|asz
jelentése tehdt annyi, mint szétmends, azaz olvadds, té|csds. Erre tobb tokéletes igazolds is taldlhato.

1) Az 6gdrogben (mivel v hangot nem ejtettek, helyette leggyakrabban ph hang szerepelt): tiph|osz’, azaz
tiiflosz, mai kiejtéssel: tav|asz, 6gordg szotdri jelentése pedig: td|csa, to|cs. Egyébként megjegyzem, mert
nem igazdn kozismert, hogy az 6gordg kori -osz helyett ma gyakran -os szerepel (pl. 6gorog édiisz ma édes,
megasz ma magas, piirrosz ma piros).

2) A latinban v-b cserével: a) ’tableo’ > tav|eo, azaz tav|ol: té|v4 vdlik. b) ’tables’ > tavles, azaz tav]asz =
olvadis, c) tab|esco’, azaz tavliskol, tav|acskdl = olvad.



3) A szlovdkban ’tavlity’ [tav|it'] = olvaszt, ’tavlics [tav|i¢] = olvasztdr.

4) Angol ’thaw’ = olvadis, kiolvad, megolvaszt. Lim, az angolban — s ldtjuk aldbb, hogy a németben is —
még a szép, régi kettds magdnhangzéval ejtik a t6 (tou) és a té|cs (tauch) szét.

5) Német ’tau|cher’ (tau|ch + er) = té|cs|er, ami alatt btvdrt értenek.

A tapasztalat szerint is to|cs|ogés, locs—pocs id6szak a tavasz.

Szébokrok

TAPLO, TAPS ES CSAP

A tap t > cs: csap gyok jelentése: két feliilet szorosan érintkezik.

Tap|ad, tap|asz, tap|aszt, tap|éta, tap|add, tap|lé (azaz tap|olé: szorosan a fihoz tap|ad), taplint, tap|
ogat, tap|iz, tep|sed = szétteriil, hangcserével ma: tesped, innen a tep|si sz6 is. Sz&p gondolat: tap|aszt|al (tap|
asz|t|al) = kitap|og|at, tapl|int|at|os = évatosan érint. Két tenyér dsszeillesztése is tap: tap|s, gyakoritva tap|
sikol.

Angol tap (csap) = enyhe iités, tapp|ing = csap|kodds. Német tapls = legyintés, tapp|en (tappni) =
tap|ogatni, tipp|en = tap|intani, u-val tup|fen = érinteni (innen: , tup|folni”).

Francia topler = kezet ad valamire, tap|i = lapulé (tap|add), taplis = sz8nyeg, taplisser = tap|aszt,
tap|er = felken. Szintén két feliilet érintkezése: top|og, top|dnka, top|orzékol, tap|os, tapp|ancs.

Tap magas hangon: tip, tep: tip|or, tip|eg, tep|er (a f6ldhoz tapasztja). Német tapp|en (,topp|ni”) =
top|ogni, de egytttal azt is jelenti, hogy tap|ogatni. Tap|ogatd: csdp. Szanszkrit tup, hun tdp|al = tap|sol,
6godrdg tiip|tol [TURTW] (,csapltol”) = csaplkod, ver.

Top, mint feliil 1évé: angol top = felsd, topp|ed = fedett, német tiip|fel = foltocska (azaz rdtét: feliil
1év8). Francia top|er = valamire rddll. Ami feliil 1évé: felszin, ebbdl a top|oldgia sz6. A magyarban: két rongy
egymdson — ,folton folt” —, azaz legfeliil is rongy: top|rongy.

A tap t hangjdt ma egyes szavakban cs-nek ejtjiik: tap = csap, de sok nyelvben maradt a tap kiejtés.
Egybe csapottak: tap|at, ez ma: csap|at. Csop|ort érteménye ugyanez. Francia tap|ée = csaplat, taplette =
csap|6.

A hordéba becsapott: csap, de dcsoldsndl az illesztd fahenger (mint egybe illesztd) is csap. Innen a
csap|szeg sz6. Csap igy nyelet is jelenthet. Arttételesen: jég|csap, nyelv|csap. Angol tap = dugé, dugasz,
kiejtési eltéréssel: scaple = csape: nyél, slap = csap. Angol tap hordé csap|jdt is jelenti: tap-hole = csap-nyilds,
tap-water = csap-viz, tap-hause = csap-hdz: kocsma.



Ugyancsak két feliilet érintkezése: csaplds, csap|kod, csop|og. Angol chop = csap, csap|ds. Csap|
adék, csopplen: ami le|csap|6dik. Cséplel, csepliil, csép|hadaré (csaplkodé). Csapla, csaplds: kitaposott Gt. A
lenyomédds érteménybél: csapplan (csdkken). Angol chapplen = csapplan, értsd: csokken.

Mint le|csap|ott: csap|ott kandl (pl. cukor, orvossdg). Mint fejre csap|ott: csap|ka (taldn eredetileg
csap|ak), ma cs > s médosulattal: sap|ka (sapak, sapek?)

Csap|da: csap|6dé alkalmatossdg vad fogdshoz. Csap|oddr: ide-oda csap|édik. Francia tap|oir =
csapkodé.

A csap = tiip sz6bdl szdrmazik a tip|us sz6, s a tip|us, 6gdrogben tiip|osz [ TUTOG] 526 eredetileg
azonos magdval a csap|asz: csaplds széval. Tip|us (csap|osz, csap|ds) ugy értendd, mint pl. a kékfestdk
nyoméformdja. Ezt ugyanis csap|ni, nyomni kell, a lenyomat pedig sziikségszer(ien mindig egyforma. Ez a
tip|us érteménye, mert a pecsét, nyomdforma mindig ugyanazt a lenyomatot adja. Ezen ok miatt tip|us
pecsétet is jelentett (értjitk ma is: csapasz = amivel csapni lehet).

A csaplds és tip|us sz6 egyezés konnyen igazolhaté:

Ogérég

tiip|osz [TUTIOG] = csapl|ds, nyomds, a kijdrt tt is csap|ds, nyom
tiip|é [TuTn] = csaple: iités

tiip|dsz [TUTIAG] = csapl|dsz: kalapdcs (ki ne értené a csapdsz szot?)

tiip|dszisz[TUTT|WOLG] = csap|6zds: benyomds (6gdrog -Oszisz ma -ozds, -6zés)

Tiip|osz és csapds tehdt biztosan egy és ugyanaz a sz6, csak némi kiejtési eltéréssel. A tiplikus sz6 az
6gorogben tiip|ikdsz [TuT|ucoG] = ,csaplikds™: formdzhatd, képlékeny (6gorog -ikdsz ma -ikds, pl. pantl|
ikds, anylikds). Bizonydra csapkoddssal alakithaté anyagrél van itt sz6.

Top forditva: pot, pat, pet. Péld4dul pat]ics fal = tap|ics fal, agyagbdl tap|icskolt, azaz tap|asztott fal.
Ugyaninnen adatik, hogy az egyik feliilet a mdsikon: pét, mibdl pétlol, pét|lds, pdt|lék. Angol patchly =
pét, pet|le = odasimul. Pdty|olgat (pat|olgat) = takargat. A pat|ina is két feliilet érintkezése. Angol pett|ing =
simogatds, a gyokot visszaforditva ma: tap|i. Angol pat = veregetés, iitdgetés (ldsd forditva: tapls), magyar
pat|dlia, pat|é (cset|e-pat|€). A veregetés, tehdt Sssze-Ossze illesztés érteménybdl: patt|ant, pattjog, pat|a, pat|
ké

Pat > pacs: pacs|kol (forditva: csap|kod), pecs|ét, német petschlaft = pecs|ét, patsh|en = pacs|kol,
pas|kol, a németek ezt gy értik, hogy: tap|sol.

Német patsch|hand = pacs|kéz, azaz ,,csap|kéz”)

tap, tep, tép, tip, top, tiip, tdp, csap, csep, csép, csap, csop,
csepp, csopp, sap, pit, pet, pat, pitt, patt, pacs, pecs, patsch, patch

egyetlenegy sz6 — huszonnégy féle kiejtéssel.



HOUSE, HAUS, HAZ

Az angol house és a német Haus ugyanaz a szd, hiszen egyezik a) a jelentés és b) a szdalak, s ez
azonossiguk teljes érték(i bizonyitéka. A magyar hdz — a nagyon régies kérdgyi kiejtéssel: hioz — sz6 is
azonos veliik, hiszen ugyancsak megfelel a fenti a) és a b) feltételnek.

De mit jelent ez a sz6?

A kovetkezdkhoz elézetesen csak annyit kell tudni, hogy a magyar teljes egészében képi beszéd, s a
szavak is képeket fejeznek ki. De nincs végteleniil sok alapkép (8skép), hanem csak néhdny, s a ragozds
segitségével az alapképekbél-alapszavakbdl kiterjedt szébokrok jonnek létre, melyek barmikor, barki 4ltal
korldtlanul tovdbb néveszthetdk. Litjuk majd aldbb, hogy miként. Az egyazon szégyokbdl épitett szavak
eltéré jelentései pedig Ggy adatnak, hogy a szdgydk utdn illesztett s kelléen megvalasztott szérészek a kivant
jelentésre szikitik a gydk dltal megadott képet. Legyen erre példa a fog gyok: fogad, fogas, fogdeskdzds,
fogdos, fogadalom, fogat, fogda, fogd, fogadd, foglal, foglald, foglalat, fogan, fogantyti, fogékony, fogoly,
foglar... s pl. elfogulatlan stb. Példdul a fogat, a fogda és a (szeplStlen) fogan(tatds) és a fogan(tytr) végképp
egészen tdvoli jelentések, dm ugyanaz a kép, ldtvany a lényegiik: fog, megfog, tart s ezen dltaldnos ldtviny
kiilonbozé lesziikitései a felsorolt szavak.

Ez minden szavunkra igaz: a magyar szavak nem véletlenszer(i hanghalmok, s nem elkiilonitik a
vildg egyes részeit, hanem osszekotik mindazt, ami az adott dtfogd elv szerint Osszetartozik. Mdsként
mondva: nem tdrdeljitk szét a vildgegyetemet a szavak dltal is a legaprébb részleteiig, hanem a szavak
segitségével is a teljességet igyeksziink megragadni.

Tehdt nem megérteni, hanem meglatni kell az aldbbi, azonos gyokd szavak jelentését is, s akkor
vildgossd valik egyazon gy6kbdl valé szdrmazisuk.

A hidz alapgydke, mdsként mondvén 8sgydke: ho. A ho alapgydk (6sgydk) jelentése: feliil 1évé,
valami folote elhelyezkedd. Innen a téli csapadék hé megnevezése is: belep, fed, felil van. Tessék csak
kinézni télen héesés utin. Ez a ho 8sgyok dltal megadott alapkép. Tehdt a hé nem trgy szerinti, hanem
legjellemz8bb ldtvany szerinti megnevezés.

a) Ho ugy képezve, mint pl. a hav-az, por-oz szavakat: hoaz (ho-az, ho-oz), 6sszevontan ejtve: haz,
haz, mely sz6 jelentése mér vildgos: 6v, véd, fed. A hdz tehdt év benniinket. Kévetkezésképpen a haza szét is
megértjitk: 6v, véd. Ugyanakkor angol haze = kddbe borit, kddfityol, vagyis ami befed, eltakar. Ugyancsak
ezt teszi a hose = harisnya. E haz a hazug sz6 gyoke is: fed, takar, ez esetben leplez értelemben.

b) A ho mésként képezve (mint pl. mal-om, al-om): hom (ho-om). Jelentése a fentiek utdn mér
bizonyira teljesen viligos: ami fed, véd, ami valami foldtt van. Ilyen példdul a bér legfelss, védd rétege, a
hdm. Az igds dllatra tett felszerelés ezért ugyancsak ham. Tovabb4, ha lejon a felsd, védd réteg: hdmlik, aki a
védd réteget leszedi: hdmoz, m-n viltozattal: hdmt > hdnt. A felsd réteg: hdncs. Hom (ho-om) szintén m-n
véltozdssal: hon, ez ligyan ejtve: huny, mindkettd ugyancsak 6v, véd, befed, hon esetében a népet, huny
esetében a szemet. Am angol hame = hidm(iga), home = haza, hazai, otthoni, német Heim = haza. Ilyen
mértékd, ennyire kiterjedt véletlen egybeesés nem lehetséges. De még béven folytathatjuk a sort. Pl. hamu:
ami fedi, beboritja a tiizet, hom-dly-os: takart, fedett. A hamiskodé a fentiekbdl szintén megérthetd:
takargatd, rejtegetd, leplezd, akdr csak az el6bb emlitett hazug. Ugyanakkor angol hum = rdszedés, dmitds,
humbug = szemfényvesztés, dmitds. Honnan tudtdk a magyar szé legmélyebb értelmét? Még tovibb 1épvén:



ham vékony hangon him, ebbdl pl. a himpor: ami a lepke szdrnyidt fedi, fed§ por, fedd réteg. Aki himez,
fedd réteget hoz létre. Himez-hdmoz érteménye tehat: elfed-kitakar (véltogatva elrejti-ldthatéva teszi a belsé
lényeget, ldsd pl. ,van takargatni valéja”). Bizonyitékaink vannak arra, hogy a himt > hdnt sz6bdl h-sz
hangvaltdssal (mint pl. horpél-szorpsl) lett a szdmt, majd ebbél a szdnt sz6. Mert a szdnté ember hdmozza,
hantja (h>sz: szdntja) a foldet.

c) Ho gy toldva, mint a sor, por, szdr szavakat: hor (ho-or, ho-ar). S ime a fed, takar értemény
(KEP) ismét kivilaglik: harisnya (székelyeknél szrnadrdg), harmat. Fed mindegyik. Angol hoar = dér,
héharmat, zGzmara, hair = haj: mindegyik fed, takar, akdr a hajlék. A hair és a haj kozott csupdn r-j
hangmddosulis 4ll, mint pl. hurrd = hajrd szavak esetében is (hur rd = haj rd: , hegyibe!, tetejére!”). A takar6
réteg: hdrtya (pl. izomhdrtya), h-k: kdrtya, angol carte. Ha a véd§ réteg lejon: hdramol, aki a felszint
koptatja: horhol (horh-ol), vagy horol, ez h-s viltéssal: sarol, vagyis horl6>sarlé. A lekopott felszin: horhos.
A hérs neve abbdl adatik, hogy kénnyen lejon a kérge. A fedd réteg megsértése: horzsolds és igy tovibb.

d) Hor h-b véltdssal (mint pl. horzsol=borzol): bor, mint borit, burkol, biirke, bér, ebbél az
angolban bare (bére > pére: meztelen), barker (kéreglehdntd, azaz ,burok-er”). A bark pedig pontosan burk,
burok, igy lehet a jelentése egyardnt fakéreg is és barka (bark-a) is. A burkold szérzet: barka, barkd, kis
sz6r6s allat: barika, s innen a borbély és a borz sz6 is. Borzalmas érteménye: (szér)borzolé. Barb = szakill,
apdcafityol, de e két értelme csak agy lehet, ha jelentése ugyancsak burok. (Erre mdr nem térek ki, csak itt
megjegyzem, hogy hor h-sz valtdssal viszont, mint példdul horpol-szorpol: szér.) Az angol board is burok s
hangdtvetéssel azonos a borda széval. Angol jelentései: fedélzet, deszkalap, padléz, deszkdz, azaz burok,
burkol. Angol bury = borit, azaz (be)borit (burkol): elféldel, eltemet. Ha felhd boritja az eget, akkor borult,
borongés az id8. A hidegvizes lepedd a testen: borogatds. Angol burlap = bur(kold)lap: csomagolé vészon,
vagyis bur(ok)lap. Erdekes a bursa és a burse szé (t6mlé, illetve egyhdzi pénzalap). El6bbi egyszertien
bértomlé: ,bér-se”. Burse is ugyanez, csak dttételesen: bérzacskét korbehordva gytjeote pénzt jelent. (Burs-e
azonos az -ly-nal toldott pers-ely széval, mely olyan képzésti, mint pl. a tdr sz6bdl képzett tars-oly.)

e) Ho ugy képezve, mint a pot, falat szavakat: hoat (ho-at), dsszevontan ejtve: hat. A fentiek alapjdn
tudjuk mér, hogy e sz6 fed§ jelentésti. Angol hat = fejfedd, kalap, sapka...

Egy sz6bdl indultunk, de a magyarbdl értelmezvén egész sor sz6 jelentésére fény deriilt: hdz, hause,
Haus, hdoz sz6 jelentésének feltdrdsa kozben megértettitk a hose, hame, home, Heim, hdm, hamu, hum,
humbug, hamis, hdmoz, hdrlik, hdnt, hon, hoar, hair, haj, hajlék, hdncs, harisnya, hdrtya, fur, hat, bare,
burse, bursa, board, bury, burlap, barb, bark, pére stb.

A teljes kord, részletes bizonyitdst Az angol székincs magyar szemmel cim{i konyvemben mutattam

be. (Frig Kiad6, 2007.)



SOR, SORTE ES SERTES

Taldlés kérdés: mi koze a ser italnak a sertéshez?

A vélasz — mint a magyar, vagyis a legtisztdbban fennmaradt ésnyelv szavainak esetében mindig — a
sz6 4ltal megadott képben rejtezik.

A ser azért ser, mert serkend. Serl8. Tessék csak nézni, amikor korséba tolti a csapos, s még azutin
is sokdig mint serkennek benne mindeniitt a kis buborékok. Litvdnyra épp ilyen médon serkend a szdr is a
beretvdlatlan arcon. A mdsnapos, borotvélatlan férfi tehdt sortés = sertés, akdr a sertés, mely épp a sertéjérdl
kapta nevét.

S ezzel mdr meg is taldltuk a fenti kérdésre a vélaszt: az elvont képi lényeg azonos a serben és a

sertésben: a ser.

De nem csak a szr és a buborék serken, hanem az alvé gazda ember is serken, féleg ha serkentik:
rohan a sertéshez, akdr sortésen is. A forrds is és a vér is serken.

Sarkantyt sem egyéb, mint sarkantd, azaz serkentd. Ital is, jutalom is lehet serkentd.
Ser = s6r sz-vel ejtve: sz8r, amit a szér = sérény (sz6éreny is lehetne) azonossdg is igazol.

A latinban olykor kiesett a sz6t6 "e" hangja, mint pl. ’crinis’ = sorény, haj, ’crinitus’ = sorényes,
‘cresco’ = serken. De pl. a ’cervisia’ = sor sz6 elején ott dll az "e": cer = ser. Tehdt a latinosan ejtett-irt "cr’ =
cer’ kétségen kiviil azonos azzal a széval, amelyet ma tobbek kozott ser, sor-nek ejtiink. De nem mindegyik
latin 'cr' egyezik a fent emlitett sz6tével, a hangzis egyezése véletlen. Mert pl. *crepitat’ = serceg, ahol a 'cr'
sz6t8 hangkeltést jelent, s egyezik a cser, mint csereg sz6tdvel. Pl: "crep’ = cirip, cs-vel ma: csirip, de masképp
képezve ezt a sz6tbt: csereg, csordg, z-vel: zorog azaz zajt kelt, zajos.

A teti petéi a hajban: serkék. Mert sarjak, sarjadnak, serkennek, mégpedig igen nagy szimban.

A ser mély hangon sar(j), régen sari, mint gonoszi, gazi, kezi. Ahogyan a buborék, vagy a sz6r, Ggy
a novény hajtdsa, oldalhajtdsa, de minden, ami kind: sari > sarj. Sarjad = serken. A névekvé gyerek serdiil,
serdiild.

Sertés esetében r > | véltdssal: siildS. Aki, ami magasra serkent: surjin. Sarj s > sz véltdssal a szar >
szaru > szarv, mert e fejék is sarj, de s > t vdltdssal a tarj, taraj is. A csira is a sarj sz6bdl van. Mint ahogy a
sarjakkal dus teriilet: cserjés. Ebbdl r > 1 valtdssal a csalit, 6gordg ‘thaleth’ ua.

A ser mély hangt véltozata, a sar sz-vel ejtve: szdr.
A sar(j) = sz4r azonossig magyardzza a szarmazik, szdirmazds szot is, a szar = hajt;is révén.

Mint ahogy a szdr a latin ugyanez: ’sura’ = (1b)szdr. Szdr r > | véltdssal: szdl, ahogyan azt litjuk a
szdrka = szdlka széban is. Latin ’sur-us’ (szur-usz) = szar, surcul-us’ (szurkul-usz) = szdlka (ldsd: szurka-
piszka), tehdt a szdr sz6 is a ser sarja (szdrmazéka). Latin 'cr-us’ = szdr. Mindebbél adatik dsszesitve: szdl =
szdr = sz6r = szir. (Régen nem voltak széfajok!) Szdr > szdl a szalma is, mibdl a latin ’calam(us)’, ejtsd:
szalam(usz), mert szalm-szalom, mint halm-halom, és hangitvetéssel szldv ’szlama’.

Vagyis a sernek nem csak a sertéshez és a cserjéhez van koze, hanem oly sok kozote a serdiil6hoz is,
a szarvhoz is, de még a tarajhoz is — egyazon elvont kép alapjin, melyet taldn a sarjadds szé idéz fel
legpontosabban benniink.

ser, sOr, sar, sur, szOr, szdr, szal, szur, szer, szar, cer, ct,
chaar, schier, cser, csir, csor, csar, thal, cal, siil

egyetlenegy 6si sz6 ez — huszonegy féle kiejtéssel



SZEN, SZIN, SHINE ES SCHON

A legvégss gyok szilszelszélsza. Ez a fe gyok f > sz, s kiejtési véltozata. Az f > sz, s hangmddosulds
gyakori, példa a latin foen(um) = szén(a), fortyan = szortyan, avagy fodor = sodor, foveg = siiveg.

1) Fe azonos a fell, fe|nn gydkével. Fe barmit jelent, ami valamilyen szempontbdl legmagasabb
foku. Ebbél adédnak ezek a szavak: ha az izérzékelés magas foka: fin(om), ha a vildgossdg, akkor fény (fe-
eny), az dltaldban magas helyen n6vé fa fenyd. Az f hangot sz-nek ejtve a fe gydk jelentése természetesen
marad: szin (tisztasiga a legmagasabb fokd), szén (mert izzva fénylik), szit = fényesit stb. A fen, fe-en, fény,
fényes szénak tiszta, fénylSen tiszta, azaz tisztasdgban legmagasabb foka jelentése is van.

2) Tovabbi hangvaltozdsok: Az sz hang a sz6 elején régen sokszor szk kett8shanggd vilt. Ez a latin
irds szerint sc, 6gordgben szk (OK). Az sc = szk mdra tobbnyire cs, zs vagy sz hanggd vélt a magyarban, s
leggyakrabban s-sé az angolban (sh), németben (sch). Pl. a latin scauri ma csdré > csdlé, latin scandul(a)
sindel, ma zsindely, scap(us) ma csap (nyél). Pl. a régi szkéma ma séma. A szin sz6 a régi magyar irdsokban
is szerepel sc-vel: scen alakban (1284, Jerney): Scenhalom, ma Szinhalom (Borsod).

A magyarban a SZI &8sgyok ondlléan mdr nem hasznélatos. Jelentése: ami fénylik, ragyog,
killonosen tiszta, dttételesen: ami ldtszik, ldthaté (tehdt fényes, vildgos).

A SZI 8sgydk aldbbi f6bb bévitett viltozatai ismertek a magyarban:

sze|m (szim)
szé|p
szilk(ra)
szi|n
szi|p(orka)

szilt
Szin jelentése: fényld, ragyogd, kiilonosen tiszta. Jelentéstartomdnyai:

1) A szin, szinek megnevezés (piros, sirga, kék stb., avagy tarka) is csupdn azt jelenti, hogy
kiilondsen tiszta, fénylS, ragyogd, ellentétben a sziirkével, feketével. Szines: nem halovdny. Szinehagyott:
eredeti fényét vesztett. Szintelen: nem fényld, nem ragyogd, pl. a beteg arca. Tiszta, ragyogé értelemben:
Szinarany tiszta arany, szineziist tiszta eziist, szinbor tiszta bor, szinigazsdg tiszta igazsdg, szintiszta

2) Valaminek szine: szembeo6tld kiilseje, vagyis ami fényes, lithatd, tiszta. (ellentettje: ,szinét sem
littam”.) Ertelemszertien hasznéljuk a felsé avagy az eliilsd rész kifejezésére is. Pl. a himzés, teritd szine: a
tiszta oldala, aminek ellentéte a fondk oldal, azaz visszdja. A szényeg szine és fondkja, mint ahogyan pl. a
pingpongozé fonakkal, vagyis az 1ité hatsé részével tit. (Fondk a fenék sz6 vastag hangt pdrja.)

3) Vildgos, tehdt lathatd, értsd fényes, tiszta oldal, dltaldnosabban: ami feliil, azaz szinen (fényen)
van. Ebbél adédnak a felszin, tejszin, kiilszin stb. szavak. Szinig, avagy sziniiltig t6lteni a poharat. Kissé
dttételesen: szint, pl. vizszing, szintez, szinvonal, foldszint



4) Szinlel, azaz ldtszatot kelt, valami mds szinben, fényben akar felt(inni, avagy valamihez hasonlénak
ldtszik (,szinre ugyanaz”), ldsd pl. német Id. Schein = szin, ldtszat.

5) Csupén fedéllel elldtote, tehdt dtldtsz6, viligos hely. Ogorog 1d. szkéné [OKnvr = fedett hely,
kocsierny®, azaz szin (szk > sz: 1d. SZI/2). Innen a kocsiszin, szinpad, szindarab, szinm(i stb. értemény.

sain|t (angol) teljes mértékben egyezik a 1d. szent szdval, csak régiesen, kettds magdnhangzéval ejtve
sacra (latin) a szikra sz6 mély hangu pdrja, részletesen Id. szikra/2)
scen|a (latin) = szin (scen > szin Id. SZ1/2), gyoke Id. szin, jelentését 1d. szin/5.

scen|ikus (latin) = szin|ikds (scen > szin Id. SZI/2), azaz szinpadi, szinhdzi. ld. Szin/5). A scenikus sz6
osszetétele: scenlikus, ahol -ikus azonos a ma is haszndlt -ikds toldalékkal, pl. anyikds, pantlikds, s az -ikds
annyit jelent, hogy az a valami jellemz6 rd. Tehdt scenikus mai magyar kiejtéssel egész pontosan: szinikds, s
ezt mondjuk ma ugy, hogy szinpadi, szinhdzi, rovidebben: szini. (Az 6si magyar székincs és szbalkot6i
gondolkoddsméd konnyen feltdrhaté lenne a régi s mai ,,nagy” nyelvekbél, 1évén hogy az dmagyar ledgazdsa
mind s jelentds &si részleteket Sriznek még az egykori kozos nyelvbél.)

scene (angol) Id. scena

sceno|graphlia (latin) = szin|rov]ia (scen > szin Id. SZI/2): egy épiilet tévlati rajza, azaz litszatrajz, 1d.
Szin/5), Id. scen|a. Graphia sz6 els hangja, a g, csak kiejtést diszité hang, a gyok rov v > ph: raph > graph.
Szinrov(ia) mésképpen mondvan: szinrajz, a ldtviny rovdsa. Ma is hasonléan mondjuk: ldtvinyrajz, s a rajz
= roiz (r6-oz, ugyanis ez ige eredetileg) gyoke ugyancsak ré, rov

Schein (német) = szin, ldtszat, fény. ~ azonos a szin széval, Id. szi, Id. szin

schein|en (német) = szin|ni (kissé b&vebben ma szdalkot6i médon: szinleni), azaz litszani, fényleni,
vildgitani, Id. szin. Ugyanis a -ni eredetileg eni, ebbdl a németben kiesett a szévégi magdnhangz4, s maradt
az -eni-bél az -en, vagy pusztdn az -n. Pl. be|laus|en = be|les|ni (laus = les). Magyarban a -ni mellett az -eni
vagy -ani is el6fordul még, pl. szdl|ni = szdl|ani

Scheinl|friede = szin|frigy, azaz ldtsz6lagos frigy, szinlelt béke
schein|tot = szin|tet(em), azaz szinlelt tetem, vagyis tetszhalott. Tetlem eredetileg csontot jelent,
szélesebb értelemben: test. Te, td 8sgyok jelentése: szétterjedd, kiterjedd. Ebbél: te-os, te-osz > tes, tesz, ez az
6gdrogben tasz(isz) [tac|(ig]. Ebbél: tes|t, mely gy képzett sz6, mint a pédnt, csont, hant. Csupdn az
8sgyokbdl pedig te-et > tet, tot, s ez bévitve: tet|em. Tehdt tetem és test végsd soron ugyanazt jelenti, pl.
tetemes = testes. Roppant érdekes, hogy a szin sz6 is jelenthetett tetemet, testet, 1d. szkén|osz

schon (német) = szin, a németben szép. Ez gy értendd, hogy ragyogé, fényld, tiszta, 1d. Szin

see (angol) szemiigyre vesz, l4t. ~ a szi gydkkel azonos. - alapjelentése: ami ragyog, fénylik, s e médon



jelent szemet. Ebbdl dttételesen adddik a szemlél, szemel, szemmel tart, lt stb. jelentés. See m hanggal:
szem, ld. ott. Nem vildgos azonban, hogy see az angolra jellemz8 szcsonkuldssal lett a szem sz6bél, avagy
maga a ,csupasz” szi-vel azonos. A szécsonkuldst ldtszik erdsiteni az ir suim = megfigyelés, megtekintés, és a
magyar szemlél sz6 is, 1d. szem

Sin (Sum) 1d. szin2

shin|e (angol) = szin|e: fény, fényes, ragyogd, 1d. Szin, Id. sun. A shine végén 1év8 e hang olyan szerep(,
mint pl. a goble, kup|a, csuh|a végén 1év6 magdnhangzo

sin|cero (latin) tisztit, megtisztit, sin 1d. Szin/1) (= tiszta)

spark (angol) sziporka, szikra, szikrdt hdny, teljes értelmezéshez vesd 6ssze a Id. sziporka és a 1d. szikra
cimszavaknal irtakat. Az alapgyok ld. Szi, aminek jelentése: fénylik, ragyog

sun (angol) = szin: Nap, napsugir, értsd: fényes, ragyogd, 1d. Szin

sun|shine (angol) = szin|szine: nap|fény, nap|siités. E sz6 két része, a ld. sun és a 1d. shine egyardnt a Id.
SZIN széval azonos, csak kissé eltérd kiejtéssel és egymdstdl kissé elcstiszott jelentéssel

széb- (6gorog) [0€B-] azonos a szép szdval, jelentése ragyogd, tiszta, 1d. széb|6

széblasz (6gordg) [0€Bag] csoddlatot kivéltd valami, s ez a szép sz6 mai érteménye is. Annyi valtozds
toreént, hogy a szébasz -asz végét elhagytuk. 1d. széb|é

s7éb|6 (6gordg) [0€Bw] = széplel: tisztel, becsiil, azaz szépnek, tisztdnak mond, szépként (tisztaként,
ragyogdként) dicséit. A ~ széban széb = 1d. szép, ldsd még: széblasz. Ugyanez a szépel sz6 megvan még
hibdtlanul a szépelleg széban. Széplel olyan képzésli sz6, mint pl. a tisztlel. A szévégi |, r elmaradhat a
magyarban s az gorogben is, ahogyan tdjszéldsban hallhaté még pl. szdmol helyett szimé, mikor helyett
miké. E példdkbdl is ldthatd, hogy torvényszerden vilik hosszivd az elhagyott mdssalhangzd el6tti
magdnhangzd, jelezvén a mdssalhangzo hidnyat. Ez a jelenség a sz6 belsejében is megfigyelhetd, pl. sz6ll6 >
sz816. Tehdt a szépd és a szépel csak kiejtésben eltérd szé, mint pl. phiid [@uw] = fial, paié [Taww] = bajol =
pahol is azonosak.

szem, régiesen: szim, szom. Azonos a Id. SZIN széval. A gyok Id. SZ1 s ennek jelentése: ami ragyog,
fénylik. ~ tehdt: ragyogd, fényld. Ragyogd szem, fényld szempdr, izzd tekintet. ~ dctételesen jelenthet orcdt
is. PL. Isten szine el6tt = Isten szeme vagy orcdja eléte, 1d. SZIN 2). Szin, szen és szem m-n kiilénbdzete csak
kiejtési eltérés. Pl ,,Gocsej egyik vidékén szamald = szeneld, szénvond.” (CzF), ugyanakkor ,,1584-bdl (Régi
Magyar Nyelvemlékek II. kotet 336. lapon): Isten szenjét te vég napodon tgy ldthassad. (CzF), ldsd még
Id. szén (= szen). Szem dttételesen jelent figyelést, latdst, pl. szemlél, szemlélget, szemez, szemiigyre vesz, Id.
see



szom ld. szem

szomen ldtni, nézni. Szomen = szemni (szemlélni), az -en > -ni megforditds magyardzatdr ldsd: 1d.
scheinen

szen Id. szén

szén, szen (pl. szén, de szenet) fényes, ragyogd, ugyanis égé dllapotdban fénylik, ragyog, izzik. A szén
sz azonos a ld. szin szdval, 1d. szi

szen|t alapszava szen = szin, jelentése tiszta, fénylé, 1d. szin. A szévégi t olyan szerep(i, mint a hant,
csont, szavak végén. Tehdt igy értendd a szent: tiszta, fényl§ ember. A szent sz6 teljesen egyezik a Id. saint
szdval

szent hely tiszta hely, Id. szent

szentel alapszava ld. szent, melynek jelentése: tiszta. Tehdt szentel: tisztdvd tesz, megtisztit, értsd:
rontéstdl, 4rtdstdl, drt6 szellemektdl. Megszentel = megtisztit. A felszentel sz6 mdr hibds, hiszen a szd
kézvetlen értelmezésében feltisztit lenne, ami nem azt fejezi ki, amit a széalkoté szeretett volna. Attételesen
azonban érthetd gy, hogy felragyogtat, tisztdvd tesz

szentély tiszta, rontdstdl, drtdstdl mentes hely, szen = szin, azaz tiszta, Id. szentel

szép régi kiejtéssel szip, sziép. Ez a sz6 az 6gorogben: 1d. széblasz. ~ gyoke Id. SZ, ennek jelentése:
fényld, ragyogo, kolondsen tiszta. Ezt jelenti a szép, szépséges szd, ldsd még a 1d. széb|6

széplel|eg azt a ldtszatot igyekszik elérni, hogy szépnek tekintsék, szépként tiszteljék. A szépel szorész =

6gorog 1d. széb|o
széplit fényesit, ragyogévé tesz, 1d. széb. A gyok 1d. SZI

szip|orka tiizes testnek kipattand izzd részecskéje. A gydk: szip, mely azonos a 1d. szép = ragyogé,

fényl8 széval. A végsé gyok: 1d. SZI = ami ragyog, fénylik

szikra ég6 test kipattand, izz6 részecskéje. Kiilonosen régente sok helyen jelentett ég6 szenet és parazsat
is. 1) Bizonytalan, hogy a szikra sz6 a) a sziporka sz6 dsszevont, avagy b) a Id. szi gyok k-val toldott alakja-e.
Ez utdbbi esetben olyan jellegii sz6 a szik, mint a csok, tdk, rék. Szik szabdlyos képzéssel lehet szik|or (mint
pl. kap|or, bok|or) melybdl hangdtvetéssel, vagy magdnhangzé kieséssel adddhatott a szikra sz6. E b)
véltozatot ldtszik igazolni, hogy a latinban sacer és sacra egyardnt megtaldlhatd, avagy példdul sacer tobbese:
sacres. Ami a magas és mély hangrendet illeti: szikra és szakra ugyanaz — ldsd a kéovetkezd, 2). pontot —, amit
igazol a persza szikdr vagy szakdr, héber zohar, arab zahara, egyardnt sziporka, szikra jelentése. Tovabba
barmelyik is érvényes az a) és a b) kozill, a sziporka és a szikra szavak gyokének azonossigirdl kétségiink sem
lehet, hiszen 6tletszerien véltogatva hasznaljuk ma is a sziporka és a szikra szét. Ugyanigy az angolban is
nyilvdnvalé a jelentés egyezése, ahol a sziporka szé Id. spark hangzdstva vdlt, s egyardnt jelent sziporkdt és



szikrdt. A sziporka és a szikra jelentésbeli egyezése csakis a kozos 1d. SZ1 (fénylik, ragyog) gyokbdl adédhat,
lasd ott. Szikra a szldvban hangdtvetéssel: iszkra 2) Valaha a gondolatot, lelket, hitet tiznek, lingnak,
pardzsnak, szikrdnak tekintették. Ezt a gondolatot 8rzik e kifejezéseink is: ldnglelk(i, langész, lingelme, a
tudds szikrdja, kipattant az agydbol a szikra, isteni szikra, sziporkdzik, azaz telve otlettel a beszéde,
gondolatszikra. Az utolsé szikra kialvdsa a lélek haldldt jelenti. Hogy a lélek, a gondolat tliz, pardzs, szikra, s
hogy mindez egytttal tisztasdgot is kifejez (pl. tisztitd tliz) annak igen mély és &si gydkerée jelzi pl. a hés sz6
jelentése: tlizzel, hévvel teli ember, s a hisz, hit gydke is a hd, hev. Igy érthet6k meg az izz6 szenvedély, belsd
tliz, fény gyult az agydban, megvildgosodott stb. kifejezések is. De igy érthetd meg az is, hogy szikra =
szakra, latin sacer. Sacra a Id. SZI alapgyok kozvetlen jelentésébdl fakaddan szentet is jelentett, pl. latin sacer
= szent, sacro = szentel, sacrum = szent tdrgy, ldsd ehhez a 1d. szen|t sz6 magyardzatdr is.

szinl Id. szi, 1d. SZIN/1). Jelentése tiszta, ragyogd. A szines sz6 azt fejezi ki, hogy nem sziirke, fekete,
hanem ragyogd. Ezt fejezzitk ki azzal is, hogy ha valaminek a szine mdr nem ragyogd, tiszta, akkor azt

fakénak mondjuk. (Fak|6 fek|ete és vak gydke ugyanaz.) Szinek: piros, kék, z6ld, sdrga, narancs stb.

szin2 (szumér) [Sin] Hold, azaz fénylé, ragyogé, Id. szi, 1d. sziN. Ur vdrosdnak védéje. Szint Nanar-
nak is nevezték

szin|hdz 1d. Szin/5)

szin|lel hamis ldtszatot kelt, valami mds szin(inek igyekszik tdinni, pl. szinlelt beteg, avagy ellentétesen:
»a valdsdgosndl jobb szinben tiinteti fel magdt”, Id. Szin/4)

szin|pad 1d. Szin/5)

szin|te valaminek szinét, ldtszatdt jelenti, pl. ,szintagy”, ,szintolyan”, ,szintannyi”, ,olyan szinezete van

a dolognak”, ,szintazt akartam,, v.8. Szin/4). Haszndlatos ,majdnem”, ,csaknem” jelentéssel is, pl. ,szinte
» . » . » . ’ »
ugyanaz’, ,szinte belebotlottam”, ,szinte belehaltam”, ,szinte litom

szin|tén Id. szin|te
szi|t fénylévé tesz, felragyogtat. Gyoke 1d. SZI, melynek jelentése: fényld, ragyogd, ldsd még Id. Szin
1)-et is. ~ Ggy képzett sz6, mint a i, siit, ldc. PL. szitja a tiizet, parazsat: élénkiti, felragyogtatja. Bizonydra
tizlobbantds, avagy pardzslds, izzds élénkitésének gondolatébdl fakad a ,gytléletet szit”, ,ellentétet szit”

kifejezés

szkén|é (6gorog) [oxnvn] = szin|é (scen > szin 1d. SZI/2): kocsiernyd, mennyezet, fedett hely,
dltaldnositva: sdtor, kunyhé. A ~ sz6 azonos a szin szdval, Id. szin/5

szkén|émla (6gorog) [oknvnual = szin|émla (scen > szin 1d. SZI/2): sétortdbor, fészek. Szkén = szin,
Id. szin/5). Szkén|ém = szin|em gy képzett sz4, mint ter|em, jérjom, hallom

szkén|ikész (6gorog) [oknvik6g] = szinlikds (scen > szin 1d. SZ1/2), magyarazatat ldsd: 1d. scenikus



szkén|osz (6gordg) [oknvog] = szinosz (scen > szin ld. SZI/2): test, tetem. Szkén = szin, kiilsét,
lathaté részt is jelent, ilyen értelemben jelent testet is. Ez teljesen egyértemi a Id. Szin/2) jelentésébél, 1d.
még: 1d. schein|tot

szkén|dszisz (6gordg) [OKNVWOLG] = szin| ezés (scen > szin 1d. SZ1/2): sitor épitése. Ugyanis szkén =
szin 1d. szin/5, 1d. scen|a. Azonnal megértjitk szkén|dszisz és a szin|ezés szavak teljes azonossdgdt és a sz6
jelentését, ha tudjuk, hogy a szin (szkén) itt Id. szin/5) értelemben szerepel, mint pl. kocsiszin, tovabb4 az
6gdrog -Oszisz [-WOIG] azonos a mai -ozds, -ezés (valamit, valamivé tevés) toldalékkal. (Pl. elatt|dszisz
[EAGTT|wOIG] = alatt|ozds, azaz kisebbités, ,kisebb|ezés”.) Eszerint pl. a (kocsi)szin|ezés = (kocsi) szkén|észisz
= (kocsi)szin épitése, létrehozdsa. Megjegyzem, hogy a szkén|dszisz egész pontosan azonos a mai szin|ezés
széval, csak ma e széban a szin alatt a Id. Szin/1) jelentésdrnyalatdt értjiik, s nem a Id. Szin/5)-ét

szkénol|graphlia (6gorog) [oknvoypa@ia] = szin|rovlia (scen > szin 1d. SZI/2): diszletfestés (16 = ir,
rajzol), gy is mondhaté, hogy szinrajzolds, szinrovds. Magyardzata: Id. sceno|graphia

TAK, TAKARO, TOGA ES TEGLA

A gyok: tak, tdk, magas hangon tek, zongésen ejtve: teg, tég.
Jelentése: 1) valami fedése, 2) osszeillesztés, 3) Osszerakds, készités. (Bar mindhdrom pont végsd
jelentése ugyanaz, de a szavak konnyebben 6sszevethetSk e csoportositassal.)
A tdk, tak gyokbdl: tdk|ol, tdk|olmdny, tak|ar, tak|ard, tak|argat, tak|ony: mert ez meg beliil takar,
illeszkedik. Kitakar, betakar, takarékos (6sszerak, -illeszt). Pl. széndt betakaritani: egybe rakni, dsszehordani.
Ez a takarmdny. Igy értendd a tak]aritds sz6 is: a szemét dsszehorddsa.

1) FEDES, FEDO:

Latin tec|tum (tdkt-um) = fedél, tec|tio = fedés.

Tek k > g: teg. ()g&')rbg téglosz [TE€YOG]= tetd, mennyezet, angol tegmen = szdrnyfedd, belsd
maghéj, latin téglo = takar, tégla = mez, ruha, tég|esz [téges] = sz8nyeg, gyékény, tég|limen = tak|ard, lepel,
téglulum = fedd anyag, fedél, téglula = feddlap, tetdcserép, azaz fedésre valé lapos ké. Ez tehdt a téglla
szavunk, még ha el (le) is cstszott” kissé a jelentése az oldalfalra. Bizonydra abbdl az okbél, hogy egykor
kélapokkal fedték a tetSt, de magit a falat is vékonyabb kélapokbdl hiztik fel.

Szlovdk teh|la, olasz teglola, német (t > ¢) Zieglel = tég|la. Német ziegel rot = tégla rét, azaz
téglavoros.

Tek, tak a németben (t > d):

tak]el|n* tak|ol|ni felszerelni

decklel|n tdk|ol|ni (tak|arni) fedéllel elldtni
Deck tik fedélzet (hajén)

Deck|e tdkle takard, paplan

deck|en ték|ni fedni, boritani

Deck|er tdkler cserepezd



*A magyar -ni, -eni a németben elvesztette az i hangot, igy lett beldle -n, -en. (A -ni a hindiben pedig -nd,

pl. rakhnd = rakni.)

Ogorog tégleosz [Téy|eog] = tetds. A tég gyok sz el6hanggal sztéglosz [0Téy|og] = tetd, ez &
fosztoképzdvel: d|sztéglosz [a|oTEY|0G] = tetdtlen: ez az asztag szd. Asztag jelentése tehdt: fedetlen, szabad
ég alatt felhalmozott (4ltaldban takarmdny).

Tek, teg, mintegy tok: téglely, teg|ez. Tégely a latinban: tegula (mintegy tégelye): 1dbas, serpenyd,
tégely. Teglez = tok, melyben az {jaszok a nyilvesszdket. Tok jelentésti az 6gorog théké [0€xm], tovabbi
jelentése: doboz, lida, koporsé.

A teglez és a tok|mdny formdra és feladatra ugyanaz. Tok|la: bdrszert burok. Latin théka [théca] =
fedd, tok, boriték, szelence.

Ték, mint pl. tak|ar|d, g-vel: tdgla, t-c, k-h kiejtési véltozata a cih. Vinkosciha: a vénkos takardja.
Ez, mint ,felhtizott”, dttételesen jelenthet hiz, huzést is: német zieh|en = hidzni, s a gyok miatt Ggy értendé,
hogy takarni: ,tdkni”. Aki cih|el|8dik: vacakolva, immel-4mmal 8ltozkodik. Cih|a, cs-vel: csuh|a, csuhlé.
Csuhé a kukoricacsé (lefosztott) héja, csuha szerzetesi 6ltozet.

Tak t > d médosulattal: dug, s ez gy érthetd, hogy takar, itt értsd: rejt. Ez a dugd szé végsé
érteménye is. Tak t > sz mddosulattal: szdk, iszdk, zsik. E jelentés igazoldsa a CzF szétarbél: ,Vimbéry
szerént a csagataj takar am. takard, lepel, zsdk; honnan takardsuk zsikocska; tovdbbd taghar am. tarisznya.”
Ogérég székk|osz, vagy szdk|osz [oakk|og, odKk|og] = szdk, iszdk, zsdk, 4ttételesen bdnat jeleként viselt zsdk|
ruha. Latin szdglum [saglum] = vastag szovetbdl készitett kopeny, szakk|usz [sacc|us] = szdk, zsdk, szakk|o
[sacc|o] (értsd: szakk|ol) = szdk|ol: zsdkon, zacskén dtsziir. Orosz szak [cak] = zsdk, vdszontdska, német Sack
= zsdk, Sicklel, Sick|en (szdkni) = zsdkolni, Sack|gasse = zsdk|utca, Sack|laufen (zsik|(ban)|futds). Ogorog
szék|osz [onK|0g] = kardm, odi, mint fedett, takart hely.

A zacské sz6 hangdtvetéssel lett a zsdk|csé sz6bdl. Zacskd hangkieséssel: acské.

2) ILLESZTES, OSSZERAKAS:

Tak, tdk = illeszt, 6sszerakbdl a tak|dcs (valdszinileg tékosé, mint 1épcsé eredetileg 1épesd, hdgesé
eredetileg hdgosé volt). Magdnhangzé kieséssel ebbdl a szldv tk|dcs.

Latin tac|tio = érintés (dttételesen érzés is). Og&')rbg 4|thiktosz [ @OKTOG] = nem érintett valamitél,
érinthetetlen. (Az 4- tagad6 sz6, mint 4, dehogy.)

Takbdl a latin tex|o = sz8, azaz dsszetdkol (x: a k utdni sz csak disziil ejtett hang, mint pl. fek-feksz,
nyug-nyugsz). Hasonléan tdk|bdl a latin tex|tor (értsd: tdk|tjor) = takl|dcs, tex|t|um (értsd: tdk|tum) =
szovet, tex|tlus (értsd: tdk|c|us) = szoveg, szovet, mert a beszéd is szovedék, a mesét is szdjiik, tdkoljuk, tex]t|
orlius (éresd: tdk|t|or|i|ds) = tak|dcs-szerl. Az dcs is tdkol: a gerenddkat, léceket tdkolja, illeszti egybe.
Ogorog ték|tlon [TéxTov] = 4cs, tek|t|ainé [texTavw] (tdk|tonyol) = dcsol, szerkeszt.

Tek|nd (tek|end, tek|enyd), torok tek|ne ua. Teknd valészinileg mint tok értends.

Diogenész egyiptomi szovegben igy szerepel démotikus irdsjelekkel: Téekenesz. Ha a téek sz6tét
tdk, ték-nek értjiik, s ezt megtehetjiik, mert 6gorog sz6rdl van sz, akkor Diogenész neve: Tekends, teknds.
Ez nagyon jdl illeszkedik ahhoz, hogy éjjelenként egy hordéban aludt. Hiszen akinek, aminek tdkja, tekndje
van, az tek|nyds, tek|nds, tek|ndc. Ennek a gondolatnak az azonossdga vildgosan kideriil, ha 8sszevetjiik a

két képet:



e N e /

sz. John William: Waterhouse, 1882. (Részlet) Tekends > tickenész > diogenész 4 is.

Diogené

Ogorog teiik|hé [tevyw], valéjiban teiikh|ol) érteményt = tdk|ol: épit, készit. A remek tdk]
olmdny: 6gorog tekh|néma [texvnpa] = mivészi munka. A tekh|nikosz [texvikog] sz6 pedig egész
pontosan azonos a tek|nikds széval: szakszer(i, mesterséges, azaz jol kiagyalt.

Tak-bol tehdt a tech|nika, mai magyarul: tek|nika, és a tak|t|ika is, mert mindegyik ték|olmdny.
Az illesztés érteménybél a tac|t|us (tdk|t|asz). Vagyis nem véletleniil ,hajaz” egymdsra a tekend, tek|
nika, tak]t|ika, tak|t|us: tdk mindegyik.
Ték = 8sszeillesztésbdl, illeszkedésbél az angol taclt|ion = érintés, s igy mi értjiik is, hogy az angol
tec|t|onic miért szerkezettan, a tec|t|orial miért ,fedShdrtya”. Mert tdk, tek: fed, takar, illeszkedik.

3) AZ OGOROG KORBAN A GYEREKET IS TAKOLTAK

Tek|né|6 (valdjéban teknédol) [Tekndw] = gyereket nemsz, sziil, azaz tdkol. Ez a tak|ny|ol szd,
valéjaban tdk|ony|ol. De nem a takonyrél van itt sz6, hanem a tdkoldsrél = létrehozdsrél. Csupdn az
egybecsengés ad alkalmat a szdjdtékra. Vagyis a tak|ny|os sz6 ték]|oltat jelent, hiszen ték|osz [TéK|0g] (azaz
tikosz) = gyerek, ivadék.

Ogorog tokleiisz (~takos, tikdsz) [Tox|eug] = nemz8 atya. Mivel a tok és a ték nagyon hasonlit a
tok széra, mi tobb ugyanaz a szd, ezért bizonydra 8sid8k 6ta vice forrdsa a tdk|os (nemz8) és a tok|os (férfi)
szavak felcserélése.

4) S végiil a legderekasabb tdkolérél:

Ogorog tik|t|6 (valéjdban: tik|t|ol) [Tuc|t|w)] = sziil, vildgra hoz, létrehoz, eléidéz, kolt, azaz tékol.
Bizonnyal a régiesen tik, mai kiejtéssel tytik sz6 ez, minthogy lényege is éppen ez. (A toj viszont a tol széval
azonos: a toldst kitolja magibdl. Mindegyik tojds egy tolds. Megjegyzés: tol: to-ol, td-ol, azaz tdvolit.)

tak, tek, ték, tekh, teiikh, teh, tec, tac, tok, tik, tex, teg, tég, tdg, sztag,
szdk, zsk, szdg, szék, sack, sick, szakk
egyetlenegy gyokszé — huszonkét féle kiejtéssel.



HALADOKNAK:

OLOM, OLVAD, FOLY

Itt tdn tiz- avagy tbb tizezer éves szégyok torténetébe pillanthatunk bele.

Az 6 id8ben, térben tdvolit, tivolodét, egyben szétterjeddt, szétterjedést jelent.
It most a szétterjedd, szétterriild, kifele, elfele halad, tévolodd, tévoli jelentés tartomdnydt
tekintjiik 4t részletesen.

1. O, OL, OLU, OLV

Az 6 tovdbb képezve gy, mint pl. a haj-ol sz6t: 6-ol > ol. Ol jelentése tehit: valamerre tdvolodik,
szétterjed, szétfele tart, szétmegy. (Az ol-t most j6l jegyezzitk meg, ennek utjit kovetjiik.)

Az ol tovébb képezve, mint pl. a tol|6 szét: 0ld. Sokszor nehéz megkiilonboztetni a lecsengetd
maginhangzdval ejtett olu szétél. A szévégi magianhangzé v-vé is valhat: olv.

Olu, olv, ol minden, ami szétmegy, folyékony, avagy folyékonysdg, haladds jellemzd rd. Mint pl. az
asztalra kitett jég esetében ldtjuk: szétterjed. Attétellel: dramlik, szétdramlik, 4rad, avagy szét megy. E gyok
4ll az olv]ad (oluad > olvad), olv|aszt, olv|adék, ol|d, ol|d|at stb. szavakban. Innen érthetd meg az olv|as sz6
értelme is, mert az irt szoveget fel kell ol|dani. Nyelviink rejti is az eredeti jelentést: ,folyékonyan olvas”. Ol
»szétmenés” jelentése magyardzza, hogy a biitykot is kioldjuk. Igeirdnyitdval: megold, felold, leold. , Kereket
oldani”.

Ol kett6s magdnhangzédval oil, a magyarban ol|aj. Latin olelum, német Ochl = olaj, s eleve
magyaros kiejtéssel: tt ollej, lengyel: olley, stb. (A j végzédés ugyanis sok magyar széban megtaldlhaté:
karaj, paraj, ganaj, tutaj, s ilyen alakd az olaj, végsé soron a német Ochl sz6 is.) Az ol, olaj sz6 magyardzza
meg az ol|iva névény nevének jelentését, mert hogy magvabél nyerhetd az ol|iva ollaj.

Tehdt az 6ljom = 6l|m, megnevezés oka is az, hogy olv|adékony tulajdonsigti fém. Régi olufold
olyan fold, mely hevitve elolvad, s iiveg, mdz készithetd beldle (Czuczor-Fogarasi).

OL, OL > ON

Az 6n sz6 azonos az ol gydkkel, csak az | hang n-né vélt, ami a magyarban gyakori jelenség. Pl. dal|ol-
dan|ol, ott|hol-ott|hon. (A v és az | is gyakran helyet cserél: bévliil-bel|iil.) Jél igazolja ezt az l-n hangcserét
az orosz 6lovo [6710B0] sz6, hiszen jelentése: én.

Az ol gydk on, 6n kiejtési valtozata 4ll az on|d|d, on|t = 6n|t, m viltozattal omol, omlaszt, dmleszt
szavakban is, mely szavak eleve megvildgitjdk az on sz6 jelentésér. A fenti szavak b-vel ejtve: bomlaszt,
bomol, bont (bont eredetileg bomt).

OL, OLU > LE, LEV, LAV

Az ol, olu, olv szé gyokforduldssal: 1¢, lev. Az 6gorogben is megvan: 1ad, lia [Aua, Auw], tovdbbd a
latinos levlendula (ugyanis fiird8vizbe tették), s a lavlacrum = fiirdd) sz6 elején is a 1¢, lev szogyok 4ll.



Ugyanakkor latin solvo, felbontva: se-olvo = old, feloldoz, amibdl kideriil, hogy e sz6 pedig nyilvinvaléan
az olv gyokot tartalmazza. Ugyanigy a magyarban is egyiitt él az olv és a lev. Tehdt 1¢, lev és ol, olv eredetét
tekintve ugyanaz a sz6, csak e kétféle kiejtéssel maradt fenn mdra. Pl. a lava, ldva is lev, ugyanis 1¢ dllapota.
Az 8szibarack is lehet levles: 1¢|dis.

Latin lav|o, tulajdonképpen levlel, lev|ez = mos, dztat, ledblit, ntodz, nedvesit. Angol lav]e = mos,
fiirdszt, lav = mosdé, WC. Latinban lav|andria = mosé hely, lav|ator = ruhamosé. A lav|or: ¢ tarté edény,
angol lav|er = mosdéiist, karcst fiiles kancsé. A lav|ér jelentését jobban 4térezziik, ha magas hangon ejtjiik:
levler = Ié-er, mely tgy képzett sz6, mint pl. a ved|er (végsd soron ,viz|er”).

Orosz livleny [/MBeHb] = zdpor (tehdt egész tisztdn: levleny), valamint liv|mja [SMBMS]
(értelemszertien lev|mja) = 6mlik, patakzik.
A I¢, lev gyokbdl kis torzuldssal: latin liqueo = folyd, hig, liquiditas = folyékonysdg, higsig.
A l8re sz6 a Czuczor-Fogarasi szotdr szerint a [é-erd dsszevont alakja. Jelentésének magyardzata:
préselés utdn vizet ontenek a tdrkélyre, s Gjbol préselik, tehdt 18re végsd soron borizii 1é. Lér|e a latinban:
lor|a, vagy lore|a, az olaszban: lor|e, a németben Lauer.

OL > FOL(y)

Gyakori, hogy a szégyok kezdé mdssalhangzdja kiesik, avagy ha valami miatt mdr csak
magdnhangzéval kezddédik a gyok, akkor eléje keriil egy méssalhangzé. Mint pl. oszlik-foszlik, bimul-dmul,
latin hervum-ervum. Az ilyen véltozisi lehetéségeket jol mutatja a veteményt, zoldséget jelentd latin holus =
folus = olus: ez egy sz6, hdrom féle kiejtéssel. Ilyen valtozds lathaté az ol esetében is: ol - fol, ligyan ejtve:
foly.

Sajnos nem tudom megmondani, hogy fol > ol, avagy ol > fol-e a szdalakulds irdnya. Ettdl
fiiggetleniil igy mdr teljesen megérthetd az 6lom sz6, hisz teljes az egybeesés: 6ljom = follom: tehdt olyan
valami, ami foly6 tulajdonsdgt. De ide illik a foly|om > foly|am sz6 is.

Folyé egész biztosan eredetileg folo|u. Ez az angolban: flo|w = folyds, 6mlés, tovdbb képezve: flulid
= folyékony, gordiilékeny, konnyed, flulent = folyds, cseppfolyds stb. Az | hang megjelenése régi lehet,
hiszen a hétfalusi csdng6kndl futdr = flijtar.

Latin flu|o = foly, olvadozik, flujmen = folyds, 4r, fljuctus = 6mlés, folyds, 6zonlés, flulens = folyd,
szétfolyd, flu|idus = folyé, folyékony, hig, fluxus = folyd, s dttételesen omlatag, hulldimzé. Ezdltal a flexibilis
és a flukedci6 sz6 valddi jelentése is jol megérthet8. A magyarban: foly|ds, foly|lam, foly|adék, foly|dogdl,
foly|lamat, valami foly|lamdn, foly|osd, foly|at, foly|tat, foly|tatds, foly|ton, foly|vést.

Elététel: elfolyik, lefolyik, szétfolyik, megfolyik, dtfolyik, réfolyik, tdlfolyik
Aki tehenet fej (fu-ol): kidrasztja, kifolyatja tejet. EbbSl megérthetd a bdnydsz munkdjdra
vonatkozd fejt sz is.

A Czuczor-Fogarasi szétdrban a foly6 sz6 jelentései kozott a 9. pontban szerepel: ,,a Bécsi codexben
am. futdr (cursor, veredarius)”. Tehdt itt a foly, foly|6 sz6 foly|amatos haladds értelemében szerepel. Ez az
alapjelentés 4ll a foly|6|irds szoban is. Hogy a fut|dr folyd is lehet, nem meglepd, ugyanis folyamatos
haladést jelent a fut sz6 is. Aki fut: drad, halad, mintegy szél médjéra fiva, sebesen. fgy értendd az angol
foot = 1db, csak kis jelentésmddosulds tortént. Ma is egyenéreékd jelentésd a fut és a foly|ik. Pl kifut =
kifolyik a leves, a tej, de a forrds vize is. Angol (francia eredet®i) fountain = forrds, szok8kdt, vagyis olyan
hely, ahonnan el8drad, eléfolyik a viz.



A f4, fut sz6 mds nyelvekben: kinai fu = fut, latin fdga = futam, fagio = elfut, menekiil. Tovébbi
egyezések a Czuczor-Fogarasi szétdrbdl: fu v. fav, f4j fal (= fu-dl), fojt v. fujt (= fu-it) és fur igék
szdrmazékaikkal egytitt (ldsd késdbb az f-p véltozatokat is) megvan /.../ a héber fuach, arab fach, aram foch,
német wehen, weg, Wind, latin veho, ventus és flo, cseh wijti, szanszkrit vd, hellen Quoa (szél, fuvalom),
finn puhun (fuvok), csagataj pul-ab (fuvdn), pul-adi (fiva; Abuska), sinai (kinai) nyelven: fing (fa) stb.
szokban.” Ez utdbbi, a kinai fung (f) azonos a magyar fing széval.

Fu, képezve foly (fu-ol) tehdt jelent szabad haladdst is, mint pl. a foly|osd, foly|tat, foly|ton, foly]|
amatos stb. széknak csakis ez a jelentésiik. Ilyen szempontbdl a foly természetszerileg jelenti azt is, hogy
szabadon uszik, halad, ami pl. a ,folyékonyan beszél” kifejezésben is lithaté. Ldsd: német flott = szabadon
tsz6, Flotte = hajohad, Flosse = uszony, Fl6fBe = tutaj, tsztat6 hely. Ugyanakkor eredeti jelentésben: flieBen
= folyni, émleni, FlieB (folyasz > folyds) = patak, Fluf = foly$, Flut, mintegy: folyat (névszé) = 4radat.
Valészin(, hogy a német flott = élénk, szabad sz6 is kotetlen mozgds, mint szabad folyds értelmd, ugyanis
jelenti ezt is. Ezt timasztja ald a német fliegend = lebegd, repiild sz6 is.

FUVOLA, FLUTE, FUTTY

Az el8bbi, utolsé széndl ldttuk, hogy flu|t = dradat. Ebben az értelemben a fiij, avagy ft sz6 is annyit
jelent, hogy draszt, torténetesen a levegdt. Ezt igazolja, hogy a latinban fluo = foly, valamint flo = fg,
rdaddsul ez utébbi még annyit is jelent, hogy: olvaszt, 6nt, tehdt teljes mértékben Gsszeforr minden
eddigivel. Végiil is a fuj|ds = fuv|ds igy leveg8 omlesztését, drasztdsdt, folydsit jelenti. Pl fi a szél: 4rad,
mintegy folyik a leveg8. Végiil is fu és foly egyazon gyokd.

A fu-ol: full, széval azonos a fuv|ol sz6. Fuvlol és fuj|ol ugyancsak azonos, jelentése: fi valamit.
Innen adédik a fuv|ola, v-j kiilonbozettel: fujlera, s ebb8l hangdtvetéssel: fu|rulya sz6. (Tehdt nem azt
jelenti, hogy furt lyukak vannak rajta.) Fuv|ola fl vdltozattal: fl|6ta, fl|auta, fl|6te, német fl|6te. Ugyanakkor
latin fluto = foly, német fluten = 6mleni dramlani, és ezzel ismét igazolddott, hogy a fi a levegd folydsit,
dramldsdt jelenti, s a furulya, fléte, fuvola arrdl kapta a nevét, hogy levegd dramlik benniik, azaz fivés
hangszerek.

Favis a futty, fitty is. Sipolé eszkoz: fiitytild. ,Fittyet hdnyok rd”: fiityiilok rd. Hogy a futy
valamikor fij kiejtésti lehetett, j6l igazolja a ,fijja a nétdt”, azaz fityiili. Az erds szél is futyiil. Ftyl az
6gordgben: phiiszaé [Quoaw] (éresd: phiiszdol) = kifuj, fuj, kilehel (véleményem szerint ez a phiiszdol sz6
alakult mdra a fiityiil sz6véd), phiisza [Quod] = (kovécs)fujtatd, lélekzet, szél. Latin fisztula [fistula] =
flitysl8. Német Pfiff = fiicty, Pleife: sip, tilinko, Pfeifer = fiityiil8. (Pfeifler hangtanilag a fuv|er szonak felel
meg.)

Német Pfeife = fuve (sip, duda), s innen érthetd meg az angol pipe = cs6 sz6. Nyilvan a sip lényege
adja a cs6 értelmet: 4t lehet funi rajta. Tehdr fuve > pipe.

FO +K: FAK

A fo gyok k-val képzett alakja: falk, fe|k. A forrds is, a kelés is fak|ad, innen a fek|ély sz6. Dalra fak|ad,
ki|fak|adt beldle a sirds, avagy a nevetés. Aki fag|gat, valéjéban fak|gat, az azt szeretné elérni, hogy az
illecdbdl fak|adjon ki az, amit elhallgat. Vizet is lehet fak|asztani, de a bimbék is fak|adnak. Egyezik vele az
»arab fakk, finn pakoan (fakadok)” (Czuczor-Fogarasi).



FO > PO, PI, PIV

A fo f > p kiejtési valtozattal (mint pl. foly, flu a szanszkritban plu): po. Ldsd pl. az olasz Po folyé
nevét, mely a fentiek szerint csupdn vizet, folyadékot jelent. Po magas hangrendben: pi, ez 4ll egy mdsik
olasz folyd, a Piav|e nevében. E pi gyokot tartalmazzék e szavak is: pid|ca, pilsi, pi|sds, pi|sdl, pd|ssent, pi[ss,
pi|soar, pila, pidlds, pi|ty|6kds stb. E pi gyok szdmtalan nyelven megtaldlhaté, mint pl. 6gordg pind [rivw]
(értsd: pinol) = iszik, a szldvban: pijavka, pidvka, pijavica. A szldv pivo sort jelent ugyan, de folyadékrdl van
csak sz0.

Szakolczai Arpad észrevétele, hogy olasz piovle = esik az es8, ugyanakkor piojmbo = élom. Ez az
egybeesés egy Ujabb bizonyiték az eddig leirtakra. Olasz piombo és latin plum|bum (6ljom) pedig csak
kiejtésben térnek el kissé egymdstSl. (A piombo és plumbum kozott épp olyan i-l hangvaltds van, mint a
piac = placc széban.)

Fou masodik maginhangzéja szabdlyszertien massalhangzésodott, s mint oly sok szé esetében, f6ként j,
v, h hangg vélt. E folyamat eredménye a fent emlitett piv, pij gyok is. Ez h-val: pih, poh, s mint folyadék
tart6 alkalmarossdg: pohldr. Ugy képzett sz6, mint a vod|6r, med|er, csuplor szavak.

POHAR: ,Egyezik vele kozelebb a régi felsé német pehhar, szldv pehar, pohdr, roman peharu, a
rokon hozzd az dltalinos német Becher, régi szdsz biker, svéd bigare, latin poculum, goroég baukalion
[BaukaAiov], bikosz [BIKOG], franczia bocal stb. Alapjit valamennyinek taldn az ivds, ital fogalma (latinul:
poto, potio) teszi, melynek gyokhangja a gordg, latin, szldv stb. és magyar nyelvekben kozos, épen gy, mint
az evésre vonatkozd széké. V. 6. PITI. A magyarbdl elemezve hangvéltozati, és elététi hasonlatndl fogva
pohdr lehet am. ivdr, ihdr, pivdr, pihdr, pohdr; igy médostl az i részint p el8tét altal ezekben: iti piti, itydk
pitydk, részint mély hangu szokban o-val véltakozva, gyilk gyolk, csima csoma, csimbdk csombdk, ih juh, ig
jog, sivé sovdny sildny, stb. Az dr képzd oly magyaros benne, mint a sugir, kosdr, bogdr, agir, maddr, hindr,
hajcsér stb. sz6kban. Czuczor-Fogarasi)”

A pint sz6 gydke ugyancsak pi. Tordk pinte, német: Pinte, olasz: pinta, cseh: pint, francia: pinte,
angol pint.

Pince: folyadék, pontosabban bor tdrold.

PIV > IV, ISZ

A fenti idézetben olvashatjuk, hogy hangvesztéssel piv: iv, melybdl iv|6, iv|dszat, isz|ik, it|al, itt|as, in|na
(isz|na), igy|al (iszjdl), felitat, leitat stb.
It|ce, ice: ital mértékegység, pl. egy ice bor. Két it|ce egy pi|n]t.

FU > PU, PHU, PSZI, PIH, PIE, POF

A fo, {4, fuv f > p véltozatdnak, a pu-nak egy mdsik jelentds szébokra is kialakult. Az el6bb bemutatott
pu, pi dramlé folyadékot jelent, de mivel csupdn dramldsrél van sz6, levegd dramldsit is jelenti, ldsd az
elébbi, Fuvola, flute, fitty alcim alatt. A fuv, fu = pu azonossdg kitetszik abbdl is, hogy szabadon cserélgetve
haszndlhaté a fuvlint és a pulzik szavakat. A pu, pd gyok 4ll a pufog, puffan, puska, poffen, pofog, pofékel
sz6ban. Pofeteg (pl. gomba) egyezik a fuvatag széval: mintegy felftta magit.



A puska szé a Czuczor-Fogarasi szétdrban: ,A pu hangbdl lett pus, innen pusog, azaz, pi hangon
sz6l; ez igébdl pedig pusogd, pusoga, puska fejlett ki.” A pukk sz6rél megjegyzi a Czuczor-Fogarasi szétdr,
hogy ,a perzsdban is puk”. Puk, pl. puklizik. A k hangstlyozdsdval erbteljesebb fakaddst fejeziink ki: pukk,
pukk]|an.

Pof p-b mddosulattal: bof, boftlent, bof|og (azaz pof, péftlent, poflog, amit mondhatndnk vgy is,
hogy puf, pufflant, puflog, amibél l4tszik, hogy a magyarban nagy jelentdsége van a maginhangzéknak:
ezek finomitjk a jelentést). Német pufflen (puffni) = puflogni, puffjanni.

Fu, fuj dctételesen utdlat kifejezése is lehet, mintegy ,fijok valamire”. A Czuczor-Fogarasi
szétarbol: , Egyezik vele a hellen @ev [pheii], @u [phii], latin phi, vah, német pfui, franczia fi (donc) stb. V.
6. PIHA.” Tehdt az f hang ph [@] ejtése, illetve e kettd keveredése révén keletkeztek a fu e kiejtései: pfi, pfu,
pfuj, s végiil pih|a, mibél: pih|eg, értsd itt: kiftijja magdt, s ebbél dttételesen: pihlen, pih|end, pih|enés, pih]|
ent. A Czuczor-Fogarasi szétirban: ,pih gyok eredeti jelentése: fuvds, s rokon hangokban egyezik a fu
szbval”.

Piha, pihé az 6gorogben egészen diszes kiejtéssel is megtaldlhaté a mar emlitett phiisza [Quoa] =
(kovacs)fujtatd, lélekzet, szél szdalakon tdl: psziikhé [Yuxn] = lélekzet, lehelet, igy végsS soron fujis.
Egyben jelent életet is, hiszen csak az ¢él, aki 1élegzik, ide ill§ széval: piheg (pih|eg). Psziikhé, mds kiejtéssel:
pszih|é sz6 tdve, a pszih teljesen egyezik a pih, mint piheg széval, mint ahogyan a psziikh|6 [Yruxw], értsd:
psziikh|d] egyezik a pihlel (- piheg) széval. E sz6bdl van a pszih|é és ebbél a pszih|oldgia sz6. A psziikh|ikdsz
[Yuxkdo] (éresd: pszih|ikds, pih|ikds ~ pih|egds) = szellemi, élethez tartozé. (Tehdt pih és pszih egyazon
sz6, ugyandgy, mint a lél|ek sz6 gydke is egyezik a lehel|et sz6 gydkével. A 1él, sumér lil, valamint a lehel
ugyanaz a sz06, hiszen mint ldtjuk régi irdsemlékeinkben: egyik neves vitéziinket egyardnt irtdk Lél-nek is és
Lehel-nek is.) A pszihé sz6 alapgyoke, pszi [Wi] (lélekzés, pihlegés) dll az gorog pszith- [YiB-] széban,
melynek jelentése: suttog, susog, sig, azaz halk hangot ad ki. Ezt a pszith- [{18-] szét csak kis kiejtési
modosulattal felszolitdsként haszndljuk: pszit!, vagy piszt! = suttogj! Szintén levegd dramldsdt jelenti: pus|
mog, pissz|en.

Mint amit a legkisebb fuvallat is megrezzent: pih|e, pih|és, pehlely.

Peh|ely dtvetéssel: pelyh. Ebbél: pihekonnyti. Attétellel: puhla, puhlit, puh|ul, puhlény, puhlatol,
puhlatolédzik.

Csupdn a felfavédist fejezi ki: pofleteg, poff|esz-kedik, poffled, pufflad, pufflancs (felfujt).

Mint kiterjedt, beliilrd]l dagadé forma: poc|ak, puf|6k, s még 4ttételesebben: pofla, ebbél: poflon.
Pofa kicsinyezve pof]i, puf]i.



Szavaink maganélete

ELOZETES

Ha elmondhaté a magyar nyelvr6l, hogy az &snyelv legkevésbé véltozott képviseldje, akkor
sziikségszer(i, hogy legkdnnyebben belSle magyardzhaték meg az 8snyelv mds, gyorsabban mddosult
véltozatainak szavai. Ezt itt szdmos kiejtési médosulds bemutatdsdval igazolom s egytttal a magyar nyelv
néhdny érdekességérdl is szolok.

Azért mutatom be ezt a pdr példdt a legjellegzetesebb kiejtési valtozdsok koziil, mert ldtom
szavaink, nyelviink kutatéinak bizonytalansigat. Es félelmét, hogy jaj, az "idegen" sz6, ahhoz ne nyuljunk,
az titokzatos, megkozelithetetlen szimunkra. Epp ellenkezbleg. Csak a nyelvcsalddokat kell elfelejteniink.
Remélem, ebben segithetek talin valamennyit itt is.

HANGVALTOZASOK

A szavak hangjainak kiejtése véltozatos, a moddosulds gyakran vdratlan, ezt akdr a hazai
nyelvjrdsokndl is megfigyelhetjitk. Sokkal érdekesebb a kép, ha egyazon sz6 egyes hangjainak kiilonbozd
korszakokban, avagy egymdstdl tdvoli helyeken divatozé kiejtését figyeljitk meg. Itt most f8ként alig figyelt
hangvéltozdsokra mutatok példékat.

Jelolések: (A = angol, (L = latin, (Szl = szldv, (N = német.

H>S, SZ H>F

hip|og sdp|og hen|tereg fen|tereg
hervlad  sorv|ad hor|da for|da (L
hivl|dny ~ sovldny  hdlla fal|a (Szl

hérp|ol szorplol  Helller (N fill|ér
huny szuny hordeum (L fordeum (L



H<>G,GY H>B
herlnyé  gerlnyé  hokk|en bokk|en
hom|olya gomlolya Harl|z (N bér|c
hors(e) (A gyors hisz biz, faith (A
haljuska  galluska  huz bouse (A
hevleder  gyevleder hars bors, birs
B>P K>G
bizs|eg pezsleg kép|é g6b|é
bub pup kon|dor gon|dor
bim|b6  pim|pé6  kornylad  gérnyled
bofflen  pofflen  kor gor
bul|4l poly|al kac|ag gdclog
F>S§ F>B
fany]ar sanylar  fod|or bod|or
fov]eg stivleg  fiirlt bar|t (N
fatey|t satty|ld  fabla (L bab (bab
6)
fod|or sodlor  fa Bau|m (N
fiir|ge stir|6g ficleg bicleg
(firdg)
H>K M<>V,WWH
haza, hidz kaza [casa] (L ment went (A
hitz khausz [chaus] (L 'mos wash (A
hin|4r kin|4r|is [cinaris]  mit what (A

(L
hékas Kaukdz(us)

hir|tya  kér|tya

mad (8riilt)  vad

(A

merre

where (A



K<>C,C§, SZ P>F

kormos  cirmos pereg forog
kaiser cézir pittyed fittyed
komor szomor(t) puszt(it) foszt
kopasz csupasz  podor fodor
kammog cammog paszuj fuszuj(ka)

H > SZN

Taldn ez a legérdekesebb valtozds sz6gyok elején. Minden bizonnyal az elsd 1épés: h > sz (mint pl. hortyan >
szortyan), s aztdn az sz utdnra bekeriilt diszitésiil az n hang, s igy lett szn:

H > SZN (A

hé snow

hofsld snowfield
(hémezd)

hoéhull(4s) snowfall (h-f)
horty snort

hetyi (hetyke) snooty

A szlovékban is szneh [sneh] = hé, sznezslity [snezit’] = "hézit", szétdri jelentése: havazik. A széképzés
eldrulja, hogy a szlovdkban ez a sz6 biztosan nem az angolbdl valé 4tvétel, hanem valamelyik eléggé régi

magyar tdjnyelvbél vald.
Még néhdny jellegzetes hangmddosulds:

CS,SZ > ST

CS, S,SZ > ST

csill (apodd  still* (N
s)
szdv (et) v-f: stoff (N

* Stille nacht = csill nyugt (csillapult nyugt) azaz mds szavakkal: csendes é;.



rob(ot) job (A
hair (A haj
har(tya) héj
hurrd  hajrd
komor  komoly
tér tdj
zor(ej)  zaj

pir(os)  pej

K <> T A CzF szétdrt idézvén: ,Kilonben is a k és t mint kemény hangok néha folcseréltetnek, mint: kép a
székelyeknél top. Kovér néhutt: tovér; s forditva: toporodik a székelyeknél koporodik. (CzF)”

P > T: piicsok = tiicsok
piisszent = tlisszent

pok = top (székely)

S mir csak futélag:

G > T: és|még = is|mét

G > GY: guglol = gugyol

N > L: dal|ol = dan|ol

GY > D: nagy|tr = ndd|or

M > N és G > GY egyiitt: mag(as) = nagy

M > N, M > V: medii-nedd, nedv, tovdbbd med|er-ved|er (ami a nedvet, azaz ned(t, mediit térolja)

GY > SZTY: gyep = sztyep



DISZITO HANG A SZO ELEJEN

A szavak eleven életet élnek. Nem csak egyes hangjaik véltoznak gyakorta, nem csak esnek ki bel6liik
hangok, hanem semmit sem jelentd hangok is keriilnek eléjiik, beléjiikk, mogéjiik, nyilvin a kiejtést
ékesitendd. E téren is hatalmas tiizijdték figyelhetd meg a szavak életében.

Itt most a sz6 elé ejtett hangokra mutatok példdkat. Itt is érdemes megfigyelni, hogy a szavakra
ragadt bogdncsok eltdvolitdsdval milyen tisztdn bontakozik ki a Kdrpdt-medence 8snyelvének szdkincse.

a) S, SCASZOTO ELOTT

magyar ...... hél hél =  ugyanis héj régen hél, v
h¢j beékelésével: hiively

angol ...slhell hél =  kagylé (mert két egymdsra

h¢j csukddé héja van)
német Scl|hale hél =
h¢j
b) S, SZ A SZOTO ELOTT
Angol-magyar viszonylatban:
angol magyar Jelentés
s|nail ny4l csiga (értsd: nyélkds)
s|nivel nyivil nyivél, nyavalyog
slham ham is) hamis
s|torehouse tirh4z térhdz, a magyarban

szokds eléje mondani a
rak szét: rak-tar-haz

s|leazy laza laza, foszlés
s|plash placcs
s|pott- potty zsirfolt, festékpotty

Angol-német viszonylatban:

angol ........ noze oOIr ... lick nyal

német Sch|nause orr | schlleck(en) nyal(ni)



c) F HANG A SZOTO ELOTT

angol  magyar angol jelentés

f] rinc ranc
rounce

flray  roj(t)  kirojtosodott
fllush  locs loccsan, 6blités, lefolydviz

fllaff  leff leffeg: csapkod, verdes

flrame rdma  rdma, értsd: karima

d) B HANG A SZOTO ELOTT

angol  magyar  angol jelentés

bllaze 14z lobogt tiiz, ég, ldngol
blrass  réz réz

b|racket rakat duc, gydmfa, zdréjelbe rak
b|reach rés rés, hasadék

blrekeg  rekeg

b|roken rokkan(r) torott, nem miikodd

e) G HANG A SZOTO ELOTT

angol  magyar angol jelentés
glrate  rece, rdcs  berdcsoz, (tdiz)rostély

glrab  rab(lds) megragadds

glroved rovott rovott, kivdjt
glrot  rot(hadé)  kosz, szutyok, szemét

glrout  forditva: tdr tar



f) P HANG A SZOTO ELOTT

+P

p|laccs

p|léttyedt
p|ress (A, L

p|raskat’
(Szlov

p|lasit’ (Szlov |l4zit

Most pedig nehezebb széfejtd példdkat is mutatok, melyekben ugyancsak a diszit6 hang a kulcs.

g S, ST A SZOTO ELOTT

a szo
locces
lottyedte
ros(k]aszt)

roskad

a németben, a sz6 kis kiejtési médosuldsdval egyiitt:

német

s|pinn|en
s|puck|en

s|tosz|en

st|reif]en

st|raflen

* A fénévi igenév képz6 -eni, -ani, -ni. A németben kiesett az i hang, s maradt az -en, illetve a -n. Erekes, hogy a -ni a hindiben

-s, -St

pinn|en
puck|en

tosz|en

reiflen

raflen

a sz6 meg-
tisztitva

fonnlen (f-p)
pok|en

tasz|en

rovlen

rovlen

Jelentés

nyom, szorit

riaszt, ijeszt

magyar (-en =
-ni)

fon|ni*
pok|ni

tasz|(ita)ni**

rov|ni = ré|ni

rov|ni = ré|ni

-nd, pl. hindi rakhnd = rakni (ez is teljes egyezés, eztittal a hindi és a magyar kdzotr).

** Német toszen = taszni (taszitani) azonos a toszni (kozdsiilni) széval, mely annyit jelent, hogy taszigdlni, l6kogetni, pontosan

gy, mint a mai németben.

repedezik, recseg, ropog

német jelentés

fon|ni, széni
pok]ni, kdpni

taszitani,
16kni

csikozni

biintetni



DISZITO HANG A SZOBAN

El8szor is ldssunk hazai példdkat a sz6 kiilonbozd helyein megjelend, kiejtést diszité hangokra. Ezek

friss, mai példdk, s hol igy, hol tgy ejtjiik Sket:

bocsdt bocsdjt

bugattyd  bragattyt

dac durc(a)
ilyet ilyent
kopdcs  kopdncs

mihelyt  mihelyst

muslica  muslinca

sirdm siralm

sutty slutty

szalag sallang
tunya tohonya
tisz triisz, ptriisz

Az | hang nagyon gyakori diszté hang a sz6 belsejében, pl. peca = paca-palca. (Aki peciz, az palcdz.) Tme
néhdny, ma mdr régiesnek tlind példa, ahol egyes esetekben kiesett, mds esetekben beékelédott az | hang:

4cs alcs

agy algy
bocsdssa bolcsédssa
csékol csolkol
csoka csolka
csénak csolnak

kécsag kolcsag

4csarol olcsarol
’ ’ ’
4csé olcséd
sz6ke sz6lke
tdcsa tolcsa

utdséd utolsé



Magyar-angol példék az | diszitd hangra, s ldtjuk, ha a diszt kivesszitk magyar sz6t kapunk:

Még néhany példa az I-re, mint diszit§ hangra:

magyar

hét

sik
46d(on)
szutty|os

szav|acska

kaff(og)ni

magyar angol
bub bulb, bleb
bubos bulbous
bubor bulbar
csap clap
pép pulp
6d(on) old
stk slick
st slurry
csever(ész)  claver
vad, vid(ék) wild
gyl glow
bak(h4r) balk
+ 1, angol * 1’ + 1, orosz
német
hale
sleek
old alt
slutt|ish
szlov|ocsko
klaffen

Jelentés

hdt, persze
sik, sima
4d(on)
szutty|os*
szav]acska

csaholni,
ugatni

* A Pilisben t6lem 500 méterre [év8 tavacska neve Szlotyi, Slotyi (hol sz-szel, hol s-sel ejtik), azaz a kis szutykos.



Még pér példa az n-re, mint kiejtést diszitd hangra:

magyar +1n angol  torok  jelentés
szipp  sznipp  sniff szippantds
szipp  sznipp  snoop ez is szipp, de az angolban ezzel a

kiejtéssel szimatoldst jelent

oda onda onda oda
kegy kind kegyes
kot knot knit kot
fog fang fang(en) fog(ni)

HANGKIESES A SZO ELEJEROL

Igen gyakori jelenség, hogy a sz6t6 elveszti kezd magdnhangzéjit, aztdn gyakran megtorténik, hogy az
elvesztett kezdShang helyére késébb mdsik mdssalhangzé 1ép.

A magyar nyelv a sz6kezdé mdssalhangzé elhagydsdbdl valésigosan ,sportot 4z iceg-ficeg, izeg-
mozog, ingyom-bingyom, ihaj-csuhaj stb.

balviny dllvény
bamul dmul
buborka uborka
fér ér (vmihez)
foszlik oszlik
gyaldz aldz
hiszen iszen
ringat ingat
stivole tivole
gerjed erjed
vihog ihog
Vdj 4j > as
eleve(n): él|6 live (A

tante (N aunt (A



Id8vel aprdnként akdr két hang is kieshet az alapesetben hdrom hangbdl 4ll6 sz6t8bdl. Jé példa erre a ker

(kor) > kr > r (jelolés: (N = német, (A = angol):

ker > kr, r példa az eredeti sz6 Jelentés
ker> = kr krlenglel (N ker|eng|él(y) perec, karika
ker> r r]ing (N, (A kering(e) karika, gy(ir(i
r|olle (A korole v. gurula  gurul, henger

ka|rima,

t]im (A, flram|e (A* karima = rdma** peremszegély,

azaz rama

* Az angol flrame széban az f csak diszit8 hang.

** Nagyon érdekes, hogy az angolban helyesen maradt meg a karima sz6bdl a rim rész. Megjegyzem még, hogy karima szévégi a
nélkiil kardm, mondhatndnk dgy is, hogy korem: vessz8b6l kérberakott kerités leginkdbb a juhok szdmdra. Azaz karima. Rimmed
(A = rdmott: rimdzott (-ed = -ott), azaz karimdzott. A ring (kering) szénak korbe szalad jelentése is van!

Harom tovabbi, német példa szdeleji hangok kiesésére:

magyar némer  német jelentés
Orids ries(e) Orids

.. . torkeln(i o
botorkdlni botorkalni

)

hiszen schon hiszen > iszen, s aztdn az i is kiesett



HANG KIESES A SZOBOL

A magyar nyelvben nagyon szabdlyos médja van az egyes magdnhangzok kiesésének. Ha a sz6t8 1, n, |,
ly, z hangra végzddik, akkor az utdnuk kovetkezd magdnhangzét dtugorhatjuk, azaz kihagyhatjuk. De ez
nem végleges véltozds, igy is jo, agy is j6. Példdul:

teljes sz6  ugratva  példa
dorog dorg dorget
mozog mozg mozgas
inog ing ingat
halom halm halmok
selyem selym  selymes

2010g z0rg zorget

Az olvasé bizonydra szinte vég nélkiil tudja sorolni a példdkat.

A szldvokban nagyon erds a késztetés a maginhangzdék kihagydsara, hogy mdssalhangzé torlédast kapjanak.
Ime néhdny szlovik példa:

tk|d¢ takdcs
hrl|¢a harcsa
chr|¢ek horcsog
¢r|mel csermely
chrlast haraszt
str|bit’ csorbit
kr|¢ gorcs

hrdza (hangcsere is) rozsda

A magdnhangzok kihagydsa a médssalhangzé torlédds érdekében azért is érdekes, mert a szlovdk nyelv
anya nyelve, a magyar, épp ellenkez8leg mikodik e szempontbdl: ,...a magyar ember két mdssalhangzé
kozé, ha az egymds mell-ett nehéz kiejtésii, onhangzét vesz kozbe, Ggy hogy példdul Szdsz Kdroly tanusdga
szerént még némely mai lelkész is a ,felséges’ hely-ett feleséges-t mond; (CzF)”



Pér példa a magdnhangzé kiesésére magyar-angol viszonylatban is:

magyar  hangkiesés angol
berek berk park (b-p)
kilincs klincs clench
kolomp(ol) klomp clomp
suhing suing swing
szipork(a) szpork spark(s)
simit smit smooth

drenda* rend rent (d-t)

* A sz6 csonkuldsi folyamata: dron ada (kiad bérbe) > drenda > rent (CzF).

Hangkiesés magyar-német viszonylatban (magyar -ni = német -en, -n):

magyar német

covek Zwec (N

kalimpalni klimpern (értsd: kalimperni)
kerengély  Krengel (értsd: kerengel) = karika,

perec)
karcolni kritzeln
korozni kreisen (értsd: koreisni)
folyas Flief$

goromba  grob

Egyszer(i szavak is csonkulhatnak, példdul szlics, sz8cs sz6 valéjdban: szércs, mivel sz6mével foglalatoskodik.



BOVULO, MAJD CSONKULO SZAVAKROL

A vendéghangok akdr jelentds mértében is megnydjthatjdk a szét. Példdul (a vastagon szedett beti csak
diszit8 hang):

futdr  flutdr (csing6) Fullajedr

gub(acs)

gob(ecs)

gomb

gomb

gomba golyob(is
ob(us) )

glob(e) gob(ula) goly(va)

gk és b-p:
kob(ak)
kop(onya) golyé
forditva:

bog

bug(a)

gob

lly médon egyetlen 8si szénak szimtalan kiejtési vltozata keletkezhetett az id6k folyaman.

De az élet megy tovabb és sokszor bekovetkezik, hogy aztdn fordul a kocka s a béviilt szébdl kiesik
kés6bb egyik-mdsik hang, mig végiil a sz6 mdr nem is emlékeztet a kezdeti 6nmagdra. Viszont van méd a
visszafejtésére. Erre a folyamatra mutatok egy jellegzetes példat a kovetkezd oldalon a SZOR szébdl

kiindulva.

SZOR vendéghanggal lesz SZPOR, magénhangzéval béviilve SZAPOR, SZIPOR, illetve a SZPOR-bél
az sz hang kiesésével: POR.

Mirél ismerni fel, hogy ezek csak kiejtési véltozatok, s nem kiilon-kiilon 6nalld, eredeti szavak?
A sz6 dltal kifejezett, benniink rejld (8s)kép azonossdgdr6l. Mert aranyszabély, hogy

a sz6 valtozik, a kép marad".

A fent emlitett szavakra ime egy Osszetettebb, nehezebb példa:

Az 8skép jelen esetben a szétterjedés, tdvolodis képe, amit TO, t-sz: SZO gydkszé fejez ki. (A TO és a SZO
azonossagdt latjuk a tdt és szét széban, ldsd a szdj kinyildsit.) TO esetében a tova, SZO esetében a SZE-t,
SZO-1, SZE-r-te emlithetd jellegzetes példaként. Ez fejez8dik ki a tdloldali példdkban. Mindig csak ezt a
képet figyeljiik, s konnyen beldtjuk, hogy ez bizony teljesen vdltozatlan a tébldzat szavaiban. Igy aztin ez a
tablazat arra is j6, hogy gyakoroljuk "8skép ldt6" képességiinket:



| S2ZOR | +pSZPOR |  -sz POR + a: SZAPOR i-vel: SZIPORka

SZORAdik SZPORosz ™= POR SZAPORA BZIFORKAZIE
SZORas (por) PORZIK SZAPORIT SZIKRA (sziparka
SZORat SZPORdasz PORZO SZAPORODIK dsszehiizva)
20T MBENS (0g. szorisz) SZAPORASAG SZAKRA
hangon: SZPERkho ™= PERMET ZAPOR ISZKRA
SZER1Le (szdrodik, de PORLAD (=SZAPOR-n esd) |SPARKS '*(szip-
ik ipor- ka, szik
SZERleszét  pxsaonal T PARA ok ny
e SPROUCHEN *®
SPORa Pﬁﬂfigys‘}z (szikrazni,
- s20rni)
SPORADISCH '™,
(szérvanyos) POROSZKAL
SPERMA
SZPERMAT e Két tovabbi példa:
OPRAY © 1.} "a" fosztéképzdvel:
SPRINT ASZPERTOSZ %, nemSZORTAS, azaz
SPRICClel) nem sporaval szaporodik
SPIRAZIK ASZPERAGOSZ ', dsszehtizva: SPARga
SIPIRC
SPREAD ™ 2.) BOSZPORUSZ: Bo-szporusz, ahol szporusz = szpirosz,
[szétterjed) Ea sE0r0s, vapy s20ras,. Bo pedig a fe b viiliozaia &5 o fény
SPRUNG ™. szival azaonos, Tehat Boszproruse: fényvazdrds, miszer-int a

(ugris, szdkés) szorosnak sok vilagitétorony adta a jellegzetességét.

SZOR jellegzetes Kiejiésl valtozatai.

HANGATVETES

A sz6gyokok szerinti széfejtés nehéz annak, aki nem veszi figyelembe a gyakori hangdtvetéseket.

Hogy hangdtvetés tortént, az a gyok és jelentésének azonositisdval végsé soron konnyen
megdllapithaté. Erre j6 példa a tudtommal nem régen divatba jott hangdtvetés: a zlir szé két utolsé
hangjanak felcserélése: zri.

Néhdny el8zetes példa:

bor  abr bor(it): abr(osz), abroncs
par apr par(dny)-apr(6)

rob arb rob(ot)-arb(eit) (N

vil abl (v-b) vil(4gos) > bil > abl(ak)

rag  ugr ragtat: ugrat



Tovébbi példék a hangdtvetésre:
Jelolések: (N = német, (A = angol, (Szl = szlovédk, (Sz = szldv, (L = latin.

alma malum (L

barna brawn (N

bor(-it, bur|ok) abr: abr|osz, abr|oncs, 4br|4zat (= az arc burka)
cifra firka

csadajmalé csalamddé

cserép Scherbe (N lasd a sz6 végét
durca (dac) Trotz (N

egyelit elegyit

gorcs gocsor(t)

kaldn kanal

kelts kotlé

kertec ketrec

kis sek(ély), csek(ély)

kolbidsz klobdsa (Szlov

kiiresl tiirkol

lanyha lahinya (Kérégy)
morzs(-4l8) mozsar

okl(end) lok

par(dny) apr(6)

pat(a) tap(os)

pelyh pehely

pelyva pleva (Szlov

rett (rettenet) terr (terror)

robot (= rovat, ami kirétt) arbeit (N (angol: rob r-j: job)
rokka kerek

rag ugr (ugrat = ragtat; ugor)
tarisznya tanistra (Szlov

tepsed tesped

terh (tereh) teher



topor torp, (t-d, p-f): dwarf (A

szalma szlama (Szl
szokcse szdcske (sz6kosd 1ény)
talp tlapa (Szlov
zQr zri
zsdkes6 zacské
tiistént tistollést
A SZOTO MEGFORDULASA

A magyarban gyakran megfordul a sz6t6. Ime egy kis gytjteményem:

bak kap [capler] (kecske) (latin, székely cap)
bok koplja

csap pacs (pl. pacsi, pacskol)
csatakos tacsakos

csavlar facs|ar (v > f)

cserleg recs|eg

csevleg fecsleg (v > f)

csuplasz puclér

fic|ké ko|fic

ger|jed rog|ton

gob bog

gor|ongy 16g (= angol rock)
gublé bugla

guzs zsug, Zsug|0r

hél (héja) 1éh|a (Iéhds)

hevles veh|emens

hér|og roh|6g

hus|dng suh|dng

iflju fila



nyak, pl. kony|ul = nyak|l|ik, német nicken = nyakni:

kanylarog bélintani

kapar vakar

kavlarcs vak|arcs

kerl|it rek|eszt

ki ek (6gorog), ex: ek-sz (latin)

kicsli, kis

kes|k|eny, csek|ély, sek|ély, csak

v-vel: keves

kigy|6 gyik

kony|or(6g) nyok|6r(6g)

kop pok

laf]tol fal

lap pal (pl. pala, palast)

lap|ack pal|ack (lap|os iiveg); tovdbb romolva: flakon

lap|aly pall4j (csdngd szd)

lap|oska pol|oska

le al, ald

meg, eg ge (német)

mérg grim (angol), Grimm (német)

met|sz tem(n)6 [TEPVW] (6gordg: metsz, levg)

morzsol zsurmol (teljes "hangzavar")

mos|olyog som|olyog (magdnhangzé kieséssel: smile (angol)

ne in|ség

ne in: inség, ingyen, (n)incs

- in (német, pl. Hiind|in = Hund|né: kutyané, azaz
szuka)

ov véi (kinai), wo (francia), vieo (latin)

rett|enet terr|or (latin, héber: retet)

rad dur|ung (latin: rud|is)

rum|or (latin) mor|aj

rat ttros (pl. a 16 hdra)

siv]it vis|it

sz0 0sz



szov|et
sziity|6
tap|os
tév

tar

un|szol

vakk|ant

vdsz|on

tiisz|6

patlké

vét

root, grout (angol)
né|gat

kafflant

MAGAS ES MELY HANGRENDU SZOPAROK

A magyar nyelv b6ségesen ¢l a magas és a mély maginhangzék kifejezs erejével. Ime néhdny példa

arra, hogy hidba ugyanaz a szé, de a magas, vagy mély hangrend erdsen drnyalja a jelentést. E szavakat
gy gy g gy y g yal J

méltin nevezhetjiik Szentkatolnai Bélint Gébor 6tlete szerint magyar, illetve megyer szépdroknak:

akl|ad
apad

ar

avul

bdj
ball|ag
bogra(cs)
bogyé
bolond
borz|ad
bossz|ant
bug
bugy]|or
bur|ok
csahol
csak

csal
csaldd

ék

eped

ér|ték

éviil (eléviil)

by, biv

bill|eg

bogre (a dudoros bog alakrél)
bigyé
belénd|ekfli
berz|enkedik
bész|it

béglet

bogy

bér

csihol, csehel
csek|ély >sek|ély
csel

cseléd (egyardnt: cselekvd)



csattan csetten

csdmesog csemcseg
csapol csépel
csavar csévél (r-1)
csom|é csim|bdk
csucs csecs, csiics|k
csup csip
csupldl csip|eget
cstisz, csosz|og csisz|ol
dag|ad deglesz
dali(a) deli

dobog dobog
dong dong
dorombol dorombol
fak|ad fek|eély
fak|6, vak fek|ete
fanylalog finnyl|ds
fodor podor (f-p)
fog fiig|g
fondk fenék
fontos fentes
forgatag fergeteg
forgattya fergettyt
fosz|lik fes|lik

gaz gez|emice, giz
gomb gomb
gombéc gdmboc
gornyad gornyed
gumo glimo
gurgat gorget
gur|ul gor|diil
gyap(ju) gyep, sztyep
gyur gytr

habog hebeg



hdg hegy

haj, hdj h¢j

haj! hej!
hanyag henye
harsan hersen

hol hely (2hol=2hely-t)
ha! ha!

huss! hess!
juh|dsz) ih|dsz

kacs kecs
kalapal kelepel
kap|asz-kodik) kep|eszt
karmol kérmol
kasza kés
kaszalodik késziilédik
kattog ketyeg
kavar kever
kolonc kolonc
korong kering
korzé korzé
kotyog ketyeg
kottyan kettyen
kova kov, k6
laffog leffeg

léng leng

lap leplel, lep|ény
lobog lebeg, libeg
lobban lebben
lohol lehel
lottyan 16ttyen
luk lik, 1ék
malé méla

mar mérleg

mir|t) merl{t



nyakkan
nyakrtat
okad
omol
ont

or|sé
pamat
parldzs
polyva
puf
puffaszkodik
puttyan
ragy(a)
rak

rang
sany|arog
sustorog
suta
szak, zug
szav (szd)
szor
ték]ol
topog
taras
torzs(a)
vacok
vad

val

vas
vas|ik)
vaz

von

zsong

nyikkan
nyektet
oklend
omol

ont

or|v

pemet

pir

pelyva

puf
poffeszkedik
pittyen
rugy
rek|eszt
reng
senyvled
sistereg
sete
szeg|let
szov|eg
szer|te
tek|nd
tipeg

téres

torzs (torz|d)
tészek (v-f)
vid|ék
vol|gy

7

vés
fes|lik
véz|na
fen (v-f)

zeng (= angol song)
cseng



NEHANY SZOSZAPORITASI MODUNK

Szavaink szdma egymilliéra tehetd. Ez nem azt jelenti, hogy napi beszédiinkben ennyi szét haszndlunk. A
szavak mivészei, a kolt6k is — szemben egy dokkmunkds 6tszdz szavdval — Ggy 70-80 ezer sz6t haszndlnak
fel életmiviikben (pl. Arany Jdnos), de természetesen nem pontosan ugyanazokat a szavakat épiti mindenki
a szdvegeibe, vagyis az irodalmi nyelvezetben eleve sokszdzezer sz6 haszniltatik, de bizonydra nem egymillié.
Az egymilli6 ugyanis Ugy értendd, hogy ennyi szé értése szunnyad benniink. Ez a jelenség egyrészt a
ragozdsnak koszonhetd. E szalkotéi elv [ényege az, hogy a mindig a sz6 elején dllé sz6gyokoket mindenki
ismeri. Ez a székezd§ alapszé hordozza a jelentést, s az egymds utdn hozzd tapasztott szavak sordval elvileg
addig ,cstrhetd-csavarhat6” az alapszé vonatkozdsa, ameddig akarjuk. Mert a lényeg az, hogy a szdgyok
folytatésdval (a ragozdssal) csak szikitjiik, tereljiik a jelentést, mig a megnevezenddig el nem ériink. Igy azon
a kijelentésen sem lepddhetiink meg, hogy ha az egymilliét kevésnek érzi valaki, konnyen el6rukkolhat még
rengeteg olyan szdval, amelyet senki sem hallott még, de megért mindenki, mégpedig ugy, hogy még csak a
gyandja sem éled fel senkiben, hogy azt a szt még soha sem hallotta. (Régen-régen 6ssznépi, mindennapi
szellemi sport volt a széalkotds.)

Szavaink sokasiginak mi az oka? Az alap: e hatalmas székészlet csupan néhdny elemi 6sgyokbdl épiil
fel. Ezek a benniink 1év8 8sképek, végsd soron lényegi, ldthat6 véltozdsok megnevezései. Ezért képi nyelv az
Ssnyelv, az &si szerves miveltség nyelve, amit ma magyarnak neveznek. Mi képekben gondolkodunk, s az
alapképek az alapszavakba, a legelemibb gyokokbe vannak zirva. Ezek pedig zdrt, kerek egész rendszert
alkotnak, mégpedig ugy, hogy jelentéseik gyokeresen kiilonboz8ek, ugyanakkor egytittesiik ,lefedi a teljes
vildgegyetemet”, azaz csupdn ezen &sgyokokre épitve bdrmi megnevezhetd a ragozds, a sz6képzés
segitségével. A sz6képzés segédeszkozeinek szdima pedig mdr 6nmagdban is olyan nagy, hogy kis tdlzdssal
kijelenthetjitk: a gyokokbdl a ragozds segitségével létrehozhatd szavak szdmdnak hatdra elvileg a ,csillagos
ég”. Ez a ragozds egyszer(i kovetkezménye.

Am ez még nem minden. A megteremtett sz6 jelentése a kiejtéssel tovabb drnyalhaté, s ezt
kihaszndlva ,,gytimolesozéen” bévitjiik tovébb székincstinket:

1) A magdnhangzék mély és magas hangrendjének célszerd modositdsdval is novelhetjitk a
rendelkezéstinkre 4all6 szavak szdmdt, anélkiil, hogy magin a sz6n bdrmi egyebet valtoztatndnk. Mély
hangrend ugyanis: nagy, tdvoli, régi, erSteljes, a magas hangrend pedig: kozeli, kicsi, finom stb. jelentésti.
(pl. a késziil6dé: frissen, a kdszdl6dé pedig csak immel-dmmal mozgé. A kis kendd libeg, 4m a z4szI6 lobog.
Terebélyesebb az, amit ontunk, mint amit 6ntiink, de még a szipog vagy szepeg sem mindegy, pedig ugyaz a
526 stb.) Ime még néhdny példa:

kelepel — kalapdl
tipeg — topog
déng — dong
feslik — foszlik
billeg — ballag
fergeteg — forgatag

SZiSZCg — SZUSZOg



Nem csak mély-magas ellentétek létezhetnek, hanem sokszor a teljes maganhangzé sort végigjdrja a
sz6, féként a szégyok. Példaul: lik, 1€k, luk, 16k, lak, 1ak. Avagy: csisz, csesz, csosz, csdsz, csusz: csiszol,
cseszel, csdszkdl, csoszog, csuszkdl, csusszan, de régen a csoszog viltozat is ismert sok felé, amiben még
humor is rejlik, az 6 hang hozza a széba. (Az érdekesség kedvéért megjegyzem, hogy a csiszol szénak csupdn
kiejtési valtozata a csihol sz0, tessék csak a kova kdvel valé tlzgydjtdsra gondolni.) Ugye milyen finoman
pontositanak a maginhangzok? Pedig a sz6 ugyanaz, s ugyanazt a mozgis keltette surlé hangot jelenti
mindahdny. De mi meghalljuk és vissza is adjuk a megfigyelt apré kiilonbségeket is — pusztdn beszédiink
zenéjével. (Széfejtdk, vigydzat! Nem a jellemzésbél sziiletik a sz6, hanem — a hangok kifejezd erejét szinte

« ey

végletekig kihaszndlva — a sz6 kiejtését igazitjuk a megnevezendd valamely jellemzdjéhez.)

2) Nem csak a maginhangzé valtozhat a kép pontositdsa érdekében, hanem gyakran a mdssalhangzé
megnyujtdsdval jelezziik, hogy az adott cselekvés erdteljes, avagy gyenge, hirtelen vagy hosszabban tarté.

Nem kell magyardznom a csereg és a cserreg szavak kozotti kiilonbséget. S még: kop-kopp, top-topp,
z01-z0rt, tel-tell, pocs-poccs, cup-cupp, toty-totty.

3) Sokszor megforditjuk a sz6gyokot, vagy véltoztatunk a gyokben 1évé mdssalhangzdk sorrendjén.

Példék a forditdsra: kop — pok, mos — som, siv — vis, kics — csek — csak, csav — facs, gub — bug, suh —
hus, csup — puc, cserr — reccs (mosolyog — somolyog, sivit — visit, kicsi — csekély — csak, csavar — facsar [v —
f], gub6 — buga, suhdng — husdng, csupér [csupasz] — pucér, cserren — reccsen.)

Példdk csak a hangok felcserélésére: topor — torpe, ugr — rug (ugrat = rigtat), nosz — unsz (noszogat —
unszol), fentereg (h-val: hentereg) — fetreng, kaldny — kandl, keltd (a koltd is kelt§) — kotld, par(dny) —
apr(9). Erdekes a bor, bur, bar (mint borité, burok) sz6gyok. Bor, bar a hangok felcserélésével: abr, mibél az
abrosz, abroncs, dbrdzat, dbra (valamely test kiilseje, burka avagy annak mdsolata), s ide tartozik 4ttételes
jelentéssel az dbrdnd sz6 is. De pusztn a kiejtés konnyitése érdekében is gyakran cseréliink fel hangokat. Pl.:
szokese — szocske, zsdkesd — zacsko, pelyh — pehely, terh — teher.

A gyok forgatdssal, maganhangzé kiesésével szinte kaméleon életet élhet. Pl. a lap gyokbdl: lapos,
lapét, lapul, lepény, lappang stb. A lap gyok megforditva pal. Ebbdl a pala, palld, paldst, palacsinta, palack
(lapos tiveg) stb. A pal gyok a benne 1évé magdnhangzé nélkiil: pl. Ebbdl a platdn (lapokban valik a kérge),
platni, plat6, plakdt, placenta (=palacsinta) stb., mert lap, lapos mindegyik és sietek megjegyezni, nekiink
még ez utébbiak sem idegen szavak!

4) Sokszor beszirunk a széba egy vagy tobb ,vedéghangot” diszitésiil, avagy kiejtiink a szébdl

midssalhangzét.

Példa a vendéghangra: ligy — langy, mihelyt — mihelyst, sirdim — siralm, cibdl — cimbal, kopdcs —
kopdncs, ilyet — ilyent, aldz — gyaldz, alap — talap, egyit — vegyit.



Példa a székezdd mdssalhangzé kiesésére: bomol — omol, bimul — dmul, hiszen — iszen, vés (vdj) — 4s,
terjed — erjed.

5) Sokszor csupdn megvéltoztatjuk valamelyik massalhangzét:

Igy lesz példéul a sziv sz6bdl szip, szipp, szop, szopp. Példdk dltaldban: képé — gébé, kopasz — csupasz,
terep — telep, sanyar — fanyar, foveg — siiveg, hentereg — fentereg, fodor — sodor, hdpog — sdpog, hervad —
sorvad, surl6 — zsurld, zsupol — zstfol, feslik — fejlik — foszlik, terped — tesped.

6) Szavainkat taldn legldtvinyonyasabban az egykor kozkedvelt kettds magdnhangzé koziil a mésodik
madssalhangzdévd véldsa szaporitotta.

Az igen régiesen beszél kérdgyiak ma is igy ejtik: f6id (f6ld), hou (hé), teou (td), jou (jé). Benniik
az sgyok: foi, hou, tou, jou.
A miésodik maginhangzé mdr dltaliban vagy kiesett, vagy mdssalhangzéva vilt. E véltozdsok

(megjegyezvén, hogy ez csak elvi Osszedllitds, a valésdg bonyolultabb, dm a végeredmény mégis csak
kitetszik):

a) Ha a sz6t6 magdnyosan 4ll, akkor a szévégi magdnhangzé kiesésével hossztvd valik az el6tte 1év6
magdnhangzé: foi - £6, kot - ké, szou - szd, bou - bu.

b) Szdéba dgyazottan az u, it mdssalhangzévd, pl. v hanggd vilt: hout - havat, tous — tavas, louos —
lovas.

¢) Az u, U vélhatott h és j hanggd is, pl. hiu — héj, sziu — szij, avagy a régi feiier igy valt egyardnt
fehér és fejér sz6va (jelentése: a vildgossdg legmagasabb foka, ez alapjdn jelentett, s jelent ma is a németben,
angolban tizet is).

d) L hang is megjelenhet a folyamatban: f6iid — f6ld — f8d, avagy z6iid — zold — z8d.

Most nézziink meg b8vebben is egy szét. Vilasszuk példdnak a csoii = ferde, gorbe alapszot.

Csoiir a magdnhangz6 kiesésével: csiir, a maganhangzé mdssalhangzévd véldsdval: csavar, s ugyanez az
r hang | hangg3 vildsdval s vékony hangon ejtve: csévél.

A cstir 1] véltozata: csdl(é). Csdlé jelentése: elcsavarodott, pl. ,csdlén (avagy csdrén) 4ll a sapkdd”. Am
a csolr csér kiejeésti is lett, pl. a madar csére, mert ez csoil, csov, csoves alakd, hiszen csé: csavarodott
forma. Csoveg széval azonos a covek és a csok sz6 (pl. bikacsok: a bika nemz8 tagja, vagyis cséve, coveke).



Covek mdsként ejeve: tdveg, vagyis t6. A csG-csov Osszefiiggése mdr abbdl is vildgos, hogy igy mondjuk:
csoves, am a csov v nélkiil 4ll e széban: csébe. Ide tartozik a csorld (cstirld) = tekerd, csavard szé is, s aki
hamiskodik: cstiri-csavarja a szét. Tovdbba az csavarog, aki nem az egyenes Gton, hanem gérbén, ide-oda
kanyarogva, tekeregve halad.

A v hang f hanggd is véltozhat, mint példdul: csavar — csafar. A csaf megforditdsival keletkezett a
facsar sz6. E csaf gyok 4ll a csif, cstfol széban is: itt a valdsdg kifacsardsdrdl van sz6. (Az igazsdg kifacsardsa:
kicstifoldsa.) Magdnak a csdj szénak tovdbbi facsardsai-csavardsai: olasz ciofa, zuffa, német Schimpf,
egyardnt csuf jelentéssel. Mindezt igazolja a csiir cs-t valtozata, a tor, melybdl t6bbek kozott a torz, torzit,
torta (tort = csiirt, azaz csavart siitemény), tortura (a szenvedd, avagy a kinzépad csavardsa, facsardsa), torna
(csavarodds, tekergés), torndc (eredetileg a lovaskocsi forduldsdra, dltaldban forgoléddsra szolgdlé hely). Aki
felttiri, az felestiri, gy-vel ejevén: felgy(iri az ingujjdt. Aki tésztat cstir, gyr, tidr az gyur.

Vagyis mondhatndnk a gylr6 deszka helyett: gy(ird deszka, cstird deszka, cstird-csavaré deszka, avagy
tlir6 deszka.

Igy fiigg Gssze a cstfol (csavar) és a torzit sz6: a sz6gydk (a KEP) mindkettében ugyanaz!

Tehdt a fent felsorolt rengeteg sz6 egy és ugyanazon gyokbdl épiil fel, mint ahogyan ldtjuk is a
benniik 1évé egy és ugyanazon KEPET (cstir, tlr, gydr, gyar). Birmelyik szdcsoportot is vizsgiljuk,
hasonl6an nagy, 6sszefiiggd rendszereket ldtunk.

Egy-egy alapszé és rendre mindegyikiik rengeteg kiejtési véltozata nem egy pillanat alatt jote létre,
hanem sziikségszertien végtelen iddk, akdr tizezer évek alatt halmozédott fel a székinestink. A halmozédds
tény: ldsd a székincsiinket. A szdszaporitds mikodési médjdc is ldctuk: rendre Gj és 4j kiejtési véltozatok
sziiletnek, s ezek java a megnevezés finomitdsaként ondllésodik. Torvényszerd, hogy a folyamat megallds
nélkiil miikédjon. Tovabba konnyen beldthatd, hogy ez a szdszaporitisi méd mindenképpen ellensulyozza a
lemorzsoldddst — egyébként nem lehetne ilyen hatalmas a székincstink. Kovetkezésképpen aligha tévedtiink
fent, amikor azt mondtuk, hogy székincsiink tizezer évek széleleményeinek s ezek kiejtési vdltozatainak a
tirhdza. S ez nagyon erds eszkdzt ad keziinkbe nyelviink, az &snyelv, avagy kései ledgazdsaink kutatdséban.
Mint példdul az utoljdra emlitett csoii-csov jellegli szavak és véltozataik esetében elég nagy biztonsdggal
kikdvetkeztethetd még a kiejtés alakuldsanak iddbeli sorrendje is.

*

Szémos tovébbi szészaporité médot is emlithetnénk, de mér csak a fentiek alapjdn is leszgezhetjiik:
szavaink nagyon jelentds része nem kiilonalld, egyedi szé: szavaink elsoprd tobbségét alkoté szdcsoportok
csak egy-egy ,témdra’ alkotott kiejtési viltozatok. Konnyen beldthat: ebbdl a  széalkotéi
gondolkoddsmddbdl, szdalkotéi elvbél (vildglatdsbél) is fakad (a gyokelv alkalmazdsdn tdl), hogy lehetséges
szavaink szimdnak nincs fels¢ hatdra. Ugyanis birmennyi szavunk is van egy adott pillanatban, a mdr
haszndlatba vett szavak kiejtésének modositdsaival tovabb és tovdbb bdvithetjiik és bévitik is a
székincsiinket. Tehdt elvileg tetszleges pontossdgal tudunk kifejezni barmit is — ez csak igényesség kérdése.

Végs6 kovetkeztetés: a magyarul beszél8k (s gondolkodék) szdalkotéi érzéke még nem hinyr ki.
Részint ebben rejlik a magyarok titka, ugyanis a még pisldkold széalkotéi érzék mélyen osszefiigg a még
8rzott, 1ényegét tekintve nyitott, a vildgegyetemet szerves egészként kezeld gondolkoddssal. Ahogy roppan
meg ez, ugy huny ki amaz és viszont.

$okk



»-.. ¢s igy tovabb a végtelenségig.”

Varga Csaba (1945 —2012)



Rdadis:

A magyar nyelv lassu valtozasardl

(Megjelent a Demokrata 51-52. szdmdban, 2010. december 22-én.)

Nyelviink rendkiviil maradandé, szinte id6tlennek nevezhetjiikk. Ez elsére meglepd lehet, de oly
egyszer( beldtni — mint meggy6zédhetiink errél az alabbiakban —, hogy barki felfedezhette volna eléttem.
Bér sok esztendSnyi irdstorténeti kutatdsaim is segithettek engem e tény felismerésében. Természetesen
nyelviink id6tdllésiga nem puszta érdekesség, hanem ebbdl sok tovdbbi felfedezésre juthatunk.
Mindenesetre ami aldbb olvashatd, mélyen osszefiigg azzal, amit ,A magyar ész” ciml tanulmdnyomban
leirtam. (Demokrata 2010. oktéber 13.)

Id6utazéként induljunk el a multba. Ugorjunk 4t tigy 400-450 esztenddt, mert a vdltozdsok ekkor
mar szembeotlébbek lesznek.

Az 1500-as évek végén megillva menten Ossze is futunk a magyar Balassi Bdlinttal és az angol
Sekszpir Vilmossal (William Shakespeare). Csaknem egyszerre sziilettek: 1554-ben, illetve 1564-ben. Azt
tapasztaljuk, hogy az eltelt b6 400 év alatt annyira megvéltozott az angol nyelv, hogy a mai angol
kozonségnek mdr nem adhatok el Sekszpir miivei Ggy, ahogyan megirta 8ket.

No, de mi a helyzet a Sekszpir kordban beszélt magyar nyelvvel? Csak bele kell olvasnunk Balassi
Bélint ,,Egy katonaének” cim(i kolteményébe (részlet):

LVitézek, mi lehet ez széles fold felett
szebb dolog az végeknél?

Holott kikeletkor az sok szép madair szél,
kivel ember ugyan ¢él;

Mez6 j6 illatot, az ég szép harmatot

ad, ki kedves mindennél.”



Meggllapithatjuk: az eltelt 400 év alatt a magyar nyelv nem véltozott, mialatt az akkori angol
nagyobb részt érthetetlenné vélt méra. Ez annyit mindenképp bizonyit mdris, hogy a magyar nagyon lassan
valtozé nyelv. Azonban mieldtt tovdbb lépnénk, sz6lni kell hdrom dologrdl:

1) Minél régebbicek, annal nehezebben olvashatdk a magyar szovegek. Azért, mert csak 1épésrél-lépésre
béviilt az 4tvett, szimunkra roppant sziik latin dbécé (24 betli a sziikséges 43-47 helyett). Tme egy mondat
az 1500-as évek végérdl: Ejel yol lath, de delbe awagy nappal keweseth. Hét ez bizony nem egyéb, mint:
Ejjel jol ldt, de délbe avagy este keveset. Csak az dbdcé régies, de nem a vele leirt mondat.

2) Jobbdra mindenki sajét tdjejtése szerint irt egykoron. Mdrpedig a magyar igen szerteleniil banik a
maginhangzdékkal, mert teheti, ldsd az {-z8, 6-z8, a-z6 stb. nyelvjdrdsokat. De ez semmit sem jelent, mert
nem mindegy-e, hogy seprd vagy sopri, csoda vagy csuda? A maginhangzok efféle eltéréseit kiegyenlitem. A
sz6 ezzel nem véltozik meg, de akaddlytalanabbul tanulmanyozhaté a széveg. Pl. a Koningsbergi toredékben
(1300") igy all: tudhotjuk, esmérjitk (mint ma is sokfelé hallhatjuk igy), de én igy szerepeltetem: tudhatjuk,
ismerjiik.

3) Tudnunk kell, hogy az ,,Gri népek” sokszor igyekeztek szerkezetében ,nyugatositani” (latin, német)
a magyart s egyben iszonyd mennyiségli idegen szét kevertek bele. Néha meg oly régiesen zengévé
alakitottdk, amilyen soha sem volt (pl. Karoli Gaspar). Am ekézben mindvégig ott pardzslik a hittérben a
véltozatlan magyar nyelv, a nép nyelve. Pl. Veresmarti Mihdly irta az 1500-as évek végén: ,Karé hegyén tar
varjut nékem ne mutassatok”, ,Egér nem fér likdba s tokot kot a farkdra”.

Nyelviink kitér8irél nem szélok. Minden kor magyar nyelv{i irdsemlékei koziil itt most csak azokat
vesszitk szdimba, mégpedig id6ben egyre hdtrébb 1épdelve, amelyek nyelvezete legkevésbé kiilonbozik mai
nyelvezetiinktdl. Sziikségszeri, hogy e vizsgalati méddal nyelviink f6 dramlatdt, mintegy "voros fonaldt”
kapjuk meg, attdl az id6tdl kezdve, amidta a szerencsének koszonhetéen maradtak fenn nyelvemlékeink. Ezt
a "vords fonalat" a magyar nyelv torzsnyelvének nevezhetjitk. Minden tovdbbi nyelvemlékiinket pedig — a
barmi kori nyelvjdrdsokat, avagy a jobban eltdvolodott ledny-nyelveket — akként kell értékelni, hogy e koriil
a torzsnyelv koriil zsongnak-zsibongnak, s az id8k muldsdval ettd] mar csak tdvolodni tudtak (és tudnak)
tovabb és tovabb, olyannyira, hogy gyakran 6ndll6 ttra tértek, vagy kihaltak, avagy visszaolvadtak a
torzsnyelvbe (mint pl. ma a pal6c), mert visszatt nincsen. (Emiatt a végzetes elszakaddsok szdéma sok
évezred alatt hatalmasra nétt.)

Most pedig ldssuk, hogy a "vords fonal" miként alakult mdig, hiszen nyelviink valédi multjdt ennek
és csakis ennek formdléddsa mutatja meg.

Folytatjuk id6utazdsunkat, s az 1400-1500-as évek forduléjdn dllunk meg. II. Uldszlé a kirdly. Egy
kolostor ablakdbdl ritmusos beszéd sz(irédik ki, behallgatézunk (részlet a 4000 soros Szent Katalin
legenddbdl): ,Hogyha volndl fényes angyal / Es feltimadndl, mint a hajnal / téged mégsem hinnélek.”



Nyelvi véltozds még mindig: semmi.

Hitrdlunk tovébb. Amikor 1370-ben, Nagy Lajos kirdlyunk idejében kiszallunk az id8gépbél, csata
kezdédik éppen, s egy katona kdromkoddsa harsan fol: , Veszteg, kurvanéfia szaros német, ittdtok vériinket,
ma isszuk ti vérteket.” 1370-ben vagyunk! Olvasdsi gyakorlatként ime ugyanez korabeli dbécével: , Wezteg
kwrwanewfya zaros nemeth, iwttatok werenkewht, ma yzzywk thy wertheketh.” E kdromkodds a Dubnici
Krénikdban (1485) maradt fenn, de tudjuk, hogy egy 1370-as kelt(i szovegbdl mdsoltdk 4t.

Tovébb hdtrilunk, s 1310-ben, Kéroly Rébert uralkoddsa alatt tismét megdllunk, mert észre vesziink egy
ferences szerzetest, aki beszédre késziilvén épp f6bb témdit szedi pontokba. Papirjdra lesiink (Gyulafehérvari

sorok, részlet):

~Haboruasigban val6knak kegyessége,
éléknek oroksége,

kérsdgban valdknak egéssége,
szitkségben valéknak bésége,

éhezdnek elégsége. /.../”

A meglep6détteknek mondom: ez az 1310-bél szdrmazé széveg sem valamiféle forditds, igy 4ll a
papiron. Bizony, Karoly Réberthez még ilyen kifogdstalan mai nyelven szdltak jé magyarjai. Ezt meger6siti
az is, hogy csaknem ugyanekkor (10 évvel eldbb) taldlkoztunk egy mdsik egyhdzatydval is, aki ezt az
érvelését mutatta biiszkén (Koningsbergi toredék, 1300, részlet):

» Tugyuk, latjuk 6t szliz lednynak,
ki 6lében tart csoddltos fiat,
fiirdszti, mosja, eteti, emleti,*
tgy hogy anya sziilottét;

de ki légyen néki atyja,

azot nem tudhatjuk.

Ez az Isten, mint &t ismerjiik,

kit szeplé nem illethet;

mert ha Isten § nem volna,

6 benne biinét lelhetnénk.”

(*Emleti: szoptatja. Gyony6ri sz6.)



Megyiink tovibb visszafelé. 1200-1300 kozote, IV. Béla, a tatdrjdrds és az Aranybulla (1222) kordban
ismét megdllitjuk idégépiinket. Ugyanis megldtunk egy ékszerészt, aki egy szerelmetes asszonyka
megrendelésére ezt a szoveget vési épp székely betiikkel a gytir(i belsé oldaldra: ,Edes nemes jé kis uram
Gy6ni Ritasz.” E gylirict Hodmezdvésarhely mellett, a Kenyereér diilében taldltdk kiatdsds kozben.

Tovébb hdtralunk, s kozben elgondolkodunk azon, hogy egy-egy nyelvemlék kevés szét tartalmaz, 4m
mi bd szészedetre is kivdncsiak lennénk. Esziinkbe jut, hogy a birtokdsszeirdsok, adds-vételek, az ad6zok
lajstromai stb., biztosan sok szét, nevet Oriznek. Ez utébbiak tin a legfontosabbak, ugyanis akkoron
kozszéval nevezték meg a jobbdgyokat. Ma ragadvany névnek mondjuk, de egykor ez volt a nem nemesek
neve.

II. Andris kirdly idején (1205-1270) a Vdradi Regestrumot bongésszitk 4t, melyet 1208-1235 kdzote
vezettek. Benne 30 varmegye, 600 kozség és 2500 tigyfél neve taldlhaté. Néhdny példa a lejegyzett nevekre:
Arva, Csékado, Deraga, Farkas, Hadnagy, Kakas, Litomds, Legény, Maradok, Mdtka, Mika, Munka, Szekér,
Szép, Szeretd, Szombat, Tikura, Virnagy stb.

1203-ban, Arad megyében is taldlunk sok sz6t oklevélben, az Er, Siros, Holgyes, Fok, Hédos,
Kengyel és Koros nevil vizek melletti falvakbdl, mint példdul: Banos, Beke, Békés, Boka, Egyebes, Eles,
Erdés, Fancsal, Farkas, Haldlos, Latomds, Legény, Les, Madaras, Magos, Majd, Marosi, Mondé, Negyed,
Némely, Nemfi, Rigod, Ravaszdi, Rigd, Seres, S6s, Szemz8, Szénok, Szopés, Tagadé, Tetds, Tompa, Unoka,
Viré, Vasad, Viadal stb., stb. (E nevek t6bbsége ma is él, csak id8vel keresztnév is keriilt utdna.)

Belenéziink a Démési prépostsdg adomdnylevelébe is (1138/1329). Ez 100 f6ldrajzi nevet és kozel
1400 személynevet tartalmaz. Néhdny név innen is: Apa, Béla, Bene, Bese, Biz6, Bulcsu, Csaldi, Dicsé,
Ernei, Farkas, Fattyadi, Fekete, Fogdi, Fogd, Horvit, Kisapa, Korpds, Maglé, Maré, Nemhf, Olyves, Os,
Ravaszdi, Rece, Siill6, Szabadi, Szegedi, Szabolcsi, Szekcss, Uzdi stb.

Kérem szépen! Tudomadsul kell venni, hogy csak ebben a fenti hdrom, dgy 800 éves oklevélben is mar
legaldbb 4500 kdznapi, ma is friss magyar szot taldltunk. 4500 sz6 pedig mér egy kisebb szétdr! De ebbdl 7-
8000 sz6 is biztos dsszejon, tdin még tdbb is. Hiszen pl. ha a szavak részeit is nézziik: Haldlos — hal, haldl,
haldlos, avagy Egyebes — egy, egyéb, egyebes; maris hat sz6t kaptunk kettdbdl. Méghogy nincsenek adatok a

régi korok magyar székincsérdl! Egy szétar!

Utazunk tovdbb, egészen 1055-ig, mikor I. Andris a kirdly. Megallunk a Balatonnal fereddzni.
Tihanyban biiszkén mutatjék az Gj apdtsdg alapité levelét. Latin szévegli, de szérvinyosan vannak benne
magyar szavak is: Balaton, Tihany, Asz6f6, fiizes aszd, Szakadat, Kert hel, sziget, fa, nagy, t6, nyir, drok, szeg,
ledny, fehér, fekete homok, fényes homok, Bagdt mez8, Petre széndja, balvany, vésdr, O 1t stb. Erdekes, hogy
néhdny olyan u végz8désii sz6 is akad, melyek egy mdsik, taldn keletrdl, netdn délkeletrd] hossza id§ utdn
visszajott magyar nyelvigb6l szirmaznak. Mint pl.: Fehérvdru, utu, szddu (szdj), liku (luk), harmu. A szavak



tobbsége azonban nem u végl, nem homoku, bédlvdnyu stb., hanem homok, bdlviny, ahogyan ma is. Az
alapité levélre még visszatérek.

Csupédn 9 évet hdtrdlunk, s 1046-ban, lényegében 1000 évvel ezeldtt ismét kilépiink az id8gépbdl.
Epp most verték le a Vata lizad4st. Magyarul irt miseszoveget, valéjdban szertartasrendet litunk meg egy
aztalon. E széveg Vatdt gyaldzza. Errdl az irdsemlékiinkrél nem esik sz6, mintha nem is lenne, mert ez a
mondat is szerepel benne: ,Ne imdggyuk pértus 8selék szent jeleseit”. Egy mdsik részlet (ne feledjiik, mdr
1000 évvel ezel6tt jarunk): ,O Jézus és szent Méria hivék, szent jeles harcosok! /.../ Térdallvin mdrtirok és
Golér [Gellér] ur énekével: Aleluja, és himes pdrtdsok, sziizek: Aleluja. /.../” E szdvegben taldlni kissé
»népies” izl fogalmazdsmédot is: ,Megvakitvik, nyelven csonkitvik, édalba vigik népet, és vétlen szegényt
pogény eb veszt.” Ma, 1000 év multdn, igy mondandnk: "a népet", "a vétlen szegényt".

Irott hites nyelvemlékeink sora itt véget ér. Amit bemutattam puszta tények, minderrdl vitdzni
értelmetlen, vaskalapos ostobasig.

Most pedig széljunk a kihagyottakrdl: a Tihanyi alapitélevél néhdny mondatdrdl (1050), a Halotti
Beszédrdl (1200) és a mar kései Omagyar Miaria-siralomrél (1300). A helyzet nagyon érdekes. E szovegeket
ismerjiik: jol tudjuk, hogy nehezen, vagy itt-ott szinte sehogy sem értheték bd magyardzat nélkiil. Mivel
pedig ugyanakkor, sét, még a régebbi id6kbdl is vannak kifogdstalanul mai nyelvezeti nyelvemlékeink —
ezekbdl littunk fenn idézeteket —, ezért teljes biztonsdggal dllithatjuk, hogy nem e hdrom nyelvemlék
nyelvezetébdl ,fejlédot” ki a mai magyar nyelv! Olyannyira nem, hogy ezek és csakis ezek
kakukktojdsoknak tekintend6k nyelviink féatvonaldn. (E hdrom nyelvemlék még egymdssal sem
egyeztethetd Ossze.)

A Tihanyi alapité levelében 4ll ez a mondat: ,,Feheruuaru rea meneh hodu utu rea”. Am pontosan
ekkor egy mdsik magyar ezt irta (1046): ,O Jézus és szent Mdria hivék, szent jeles harcosok!” Most akkor
melyikbél jon a mai magyar beszéd? Nyilvdn az utébbibdl, szitkségszertien toretleniil. Ez a helyzet a Halotti
Beszéddel is (1200): ,Hadlava holtit terumteve isten tul ge feledeve”, mikdzben a kenyereéri gytirtibe
ugyanekkor ezt a frissen zengd mondatot vésték: ,Edes nemes j6 kis uram Gyéni Riiasz”. Fzt ldtjuk a mér
kései, az 1300-as évekbdl szarmazéd Omagyar Mdria-siralom esetében is. ,,Siralmam, fohdszatom tertetik
kitil, én jumhumnak bel bua...”, dm ugyanekkor mdsvalaki igy beszélt: ,Hébortsdgban valéknak kegyessége,
éléknek oroksége, kérsigban valoknak egéssége”. Tehdt még az 1300-as Omagyar Mdria-siralom nyelvezete

is egy elhalt mellékag.

Nem kiilonos-e, hogy épp e hdrom kakukktojds mellett teszik le a voksot a Magyar Tudomdnyos
Akadémia finnugorista nyelvészei? Itt valami nincsen rendjén. Biztosan nem lehet ilyen sok esetben
ekkordkat tévedni csak tgy. Példdul konnyen beldthatd, hogy csakis szdndékos kddosités lehet az, hogy a
Tihanyi alapité levélnek épp a legképtelenebb, gyerek riogatdsra is alkalmas mondatit sulykoljik belénk
legerdteljesebben, mint ,igazi” régi magyar nyelvezetet: ,Feheruuaru rea meneh hodu utu rea” — ami
kimondhatatlan; taldn szétagolta valaki a magyarul nem tudé dedknak? —, mig az ugyanebben a szovegben
taldlhatd, és dontd tobbségben 1év4, ma is friss szavakrdl pedig hallgatnak, mint a sir!



Az is egyértelmien széndékos, hogy az Omagyar Mdria-siralom egyik versszakdt nagyon durvin
meghamisitva tanitjak iskoldsainknak. Egy konyvnyi tovébbi igazoldst hozhatnék a félrevezetéseikre.

Am ezt a nagy igyekezetet a megtévesztésiinkre nem kell elére elterveltnek gondolnunk, csupdn egy
csoport egységes lelki késztetését kell vélniink a hattérben a magyarsdg visszaszoritdsdra.

Mivel a magyar torzsnyelv 1000 évvel ezeldtt is ilyen volt, mint ma, joggal feltételezhetd, hogy sok-
sok évszdzaddal 1000 elbtt, akdr még Jézus idejében sem lehetett lényegesen mas. Am nyelviink 1000 évnyi
véltozatlansigdnak bizonyossiga mdr 6nmagaban is elegendé ahhoz, hogy végképp kiszaladjon finnugorista
nyelvészeinek talpa aldl a szényeg. No de, mi az, amit tanitdsuk helyébe dllithatunk? Mert ha ,meghalt a
kirdly, éljen a kirdly”, nem lehet mdsképp! Ami helyébe dllithaté, még anndl is meglepébb, mint a magyar
nyelv rendkiviili maradandésiga.

A lasst valtozdsnak sok stlyos kovetkezménye van, s ezek alapjaiban rengetik meg a "hivatalos”
torténelmi és nyelvi vildgképiinket. Ezekrél e honlap egyéb helyein ejtiink szét.

(Az olvasé az e tanulmdnyban szerepld nyelvemlékeinket egytitt megtaldlja — kettd kivételével — Molnar
Jézsef és Simon Gyorgyi Magyar nyelvemlékeink cimi kotetében, és ellendrizheti az dltalam felhaszndle
idézeteket. Tankonyvkiadd, Budapest, 1980. A tovabbi két nyelvemlék: A Vata-ldzadds utdni szveg forrdsa:
Jerney Jdnos: Magyar nyelvkincsek, 1854. A kenyereéri gy(irt és olvasata: Varga Csaba: JEL JEL JEL, 2001,
248. oldal.)
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